144

4,

5.

A=1,2,36,13 , p._ 1,3,5,7,15,21,35,105,

= 192,4,8,16,3,639;12,24548
25355,7,10,21,30,210

]

construa og Teéspectivos Diagramas de Hasse.

Determine os equimﬁltiplos de 7

-undo
312, e 18, seg!
o nﬁmero 5

v idem segundo o numero 7,
Sabendo-ge que o numerg = e divisor de A, nao €
» deixandg resto 3,
Sordivigor de C, deixando resto
to da divigjie de :
por 7, ¢) p .

e) A xC+p por

divisor de B e que tambem e di
6; pede-se o res-
RSB+ Cpory, p) 4x B0
B x ¢ por 7,

7
d) A x B x C por
s

i
=
]
=
»
Q

=
x 125, e a ex

9

s 6% nd D
+ cdu, determine um criter
125),

X 100
“resto para 4 8 (ou

2) 435 285 ) E30 o 5o a) & 288
e) 245 g9 ) 103 455 g) 3 926 h) 178
880 divigivejg por; o

Podemgg Colocar no
b) por 4 e s
e) por 11

lugar de "x"
3 58x Seja divis{

€) por 2 o 9
) por g

vel: a) por &
d) por 3 €
g) por 6 e 9.

er
s§g4,5,6,7,8,9,10,11, e detel

10,

1,

- 2
= Sugestaoz utilize (a+b)

2

a 1m
" SUgestio: Utilize para

€
- 1
um numero
P drado de
¢ Froye qQue o0 qua

145

-as
tando
S Con
40 bola
2 nos de
. stem me
Numa urna exi

1
-as de 1
sontando

9 nao sobra bola, masg €
de 9 em n:

4
% olas:
oas b
em 11 sobra 5., Quantas sa

. —
a nprova dos

is tire:
Faca os calculos e depois b)

125
. 35 + 68 &
"e a) d) 4723 - 986

g) 5 286 : 45

ve'' e "prova dos onze
7 296 + 5 417 c) .8
e) 248 x 34 £) 28 197 %

h) 1234321 : 11.

382 - 145

. ine 0
determ
. - ados .
S fet os calculos indic te quando sed
em efetuar os - ~uin
lor da expressao S€E&
resto do valo e

53
c) por
idir por: a) 9 b) por
vidir por:
= 7o
a') | (32 x 48) + 180] (63 : 7 + 84x12)
% 6 .
2 -
. 384 x 1
b%) 8 292 + 35 x
43
s 16) x 1
e') (756 x 325 - 2 048 3 1
dos: ’
. ais avangaczz e
o EESKEEE&OS Especiais mais avang

. r
sque
imeros qual
ijs num
P oma de dolS
fove que se a s

,
’m e.
tambe
5 enga
divisjvel por 2, sua difer

p-a-=P
x

4 i =
r lt]
e mu

. dade -
Plo de 8 mais uma unida

Prove que todo multipl®

” s
% utivo
40is {mpares consec 1) + (2
+

x k
S“gestaoz Utilize: (2




146

H
.

10,

11,

Prove 2€aso ele seja impar-
Que o Produt,

2 e o 4 da .
e d1v151vel por ¢ tres inteiros consecutivos
Sugestj .

0: Ingdj
? k+1" e k+2, eStude 05

£
Ou impar,

ifere
TOs nao g nga gog
€
lVvisivej por 3 'quadrados de dois nume-

147

. w3y men T

= Dew e

R

NUMEROS PRIMOS § NTTROS COMPOSTOS

1 iv m numerc
Temos aprendidv no capitulo IV, que, '

4l o £
e 0 ivisor inpr ios A
Pode tep divisores proprios e divisores impropr .
ta as duas dell

¥}

Pro - -
Prio numero ¢ a unidade); disfo resu

Diegs
Coeg Seguintes:

De f; %
inic- . -
T~===1g30 I: Numers primo:

g idade, ¢ pY:="
Um numero inte:cc, diferente da uni P

* - 23
por unicos

iviso es 065 123
‘ i 2 : divisor
3 82, pussui

Vig
; Or.-, - . ] ' '.
: ®S improprios. ¢ *)

Deps
Inies ! ;
\“&&Mi Numerc C’l‘ﬁ!EOStOZ

. a unida-
nte de zero © da 3

{ .
Um nimero inteiro difere N

o . selo menuoss
d ? ® composto ge. e somente S€, possui P
1'v-i '
L‘.xemploSg N
i = =ac 1
an i jjvisores
bl primo, pois ou finicos U
‘ divisores prém
Sk composto, pois possui 08
Prios 2 e 3.
i ente
.5 yimos anteriorn
rg Dasg definicoes, e do au€ ja 01aSSificados
h . dem ser
s g ) :ros pode
0S numeros intel

L. <
| ~ & ppimo; acres
: : o nao € TP X eg

a defini@ﬁo resulta que © zer N A, B

Qenta_mon % ,' ~ Hdifererjte .
g 5 na definicgaos -y o

deixarmos clarc que um B
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do seguinte modo:
Numero Inteiro:

- Prime:irg divisor, ouw divisor universal,

Primos (divisores: iep)

Compostog (divisores:

, o . o
ultimo dlvlsor,

©c 0 » -

1

1, ¢ e outros)

em Mﬁltiplo Universal

Definigao I177.

entre si casg admitam ¢opg Unico divisor comum a uni~
dade.

'Todo nu_me ro

) : Composto & igual g, um produto de f2~
tores Primosg'
Mostraremos pr1me1ramente

08: 60, 20, 30, etc.

Se 20 ¢ o menor;

Tio admite um divisor pro-

tambép divisor de 120, por

149

mo,

Concluimos que 3

120 = 2x60 (%)

a conclu
o aremos a
Raciocinando novamente com 60 cheg

‘prio wm n,{]fﬂero
& o
Bag Que 60 possui como menor divisor I

: . e 0 2¢
Primo, que & no caso, novament

30
120 = 2 x (2 x 30) =2x2X

oprio de-
=l roprlo
5. divisor P
men .
Novamente, para ¢ 30, o
?

" it 23
Ve gerp Primo, que e "ainda o

15
2x2x
120 - 8 % D ¥ (2 X 15) =2 X

€,

Sucessivamente teremos:

) 5
120 22x2x2%x3X% e
ue e primos
Chegamos entie ao quociente 54

a 7 imoss«
so pr .
°s decomposto o 120 em fatores sciocinar 0a mesud
r
emos
De uma i eral pod
maneira g

maneira:

. ] ] " 9
Beja N o numero compostoe. os 0 mendFPy

i . tomem 5 um
ios s a
Entre ¢s divisores propr contrario SERE T
108 deve g0 primo, pois, em €as¢ ;ja também diviso
9 ser
diy ele, que€
- 5 ? :
q isor Proprio menor que e n ger o menpbr
& N,

7 1]
Contra 4 hipotese de Py

= X a 2 ” TP
'eh givisor proprio &
i
N s 1ty 11 g menorl
Ovamente, seja Py

cumn 50:

- raz
2 Primo, pela mesma

s do ,
.4 esta fatora
(ﬁ) Negta Oportunidade o© nimero e
or

- letao
Mag 5 fatoracao nao e comP




N =
Py Xp, xb

e, racioci 13
. 0Cinando analogamente chegaremos a uu

lib
G 5% o ©
dué enquanto uiy cheparmos a um primo

. quociente
final primo, po=

. L1 . -
raciocinio é aplicave]:

N = x i
p1 Py X Pz X ... x pn

com todos fatoreg Primos

C -
Forma Geral ge Decomposigao-

Ho Produto anterjor

. . Ares
Primos podem ger iguais ' € elaro, que algum dos fat?
* ?

-, o i 10
numerico: que  se verificou no exemP

120 -

2x2xo2 X3 x5
ou, em forma ge Potenciag

onde pl, pz' “ee p

meros int . P ’
Eiro moS : - u,;P
B. " € a;b,cy...m 520 °

Exemplo:
Na ¢ )
eCDmpoai g
a i1
€M ordem cre e utlllza-se ]
Scente, Lop divign % Obtengio dos mesmo®

151

gundo o préppio raciocinio cmpregado nas explicagoes a

3 i : . ".‘ .
¢lma, ey na pratica adota-se um dispositivo pratico:

Seja N = 360

360 2
el in o 20 3 52 x 5
90 |2
45 |3
15 | 3
S5
1
D. TEOREMA pa ILIMITAGAO:
Pk BBcesuse dos wimpcon prime ilimitadaZ.
De fato.

: Nt u&lquer 1
MDBtremos gue dado um nﬁmero primo p" a

Sep : ete-
Pre existe Sim nﬁmero pl‘imo maior que

om prImes =
. Par, T facamos o produto de todos
p=2x3x5x-o.xp
e

on ‘ s qade s
Seguida adicionemos uma nlos

N =P + 1
Poge :
7 o
M se dap dois casos: (N & PriT
{N & composto
e
Seng,q Nl & maior Que e ’

foy N primo ja provado, pois

u . i
M prime qualquer ascolhidoe- portan-

osto:

. N comp .
ve ser dirte~

mas q de

ameros divid

Adﬁitamos A — hipotese
admite - divisor primo ”q"’
% 2,3.5

indo exa-=

. i n
seoep, POiS esses
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tame ~ s
nte P, nao dividem N, pois nao dividem a unidade
o ¥ = Fa+1),
endo o py
3455404 p, dev:m::: HQ? Primo, diferente dos primos 2
var, nalorque p, como pretendiamos pro-~

. liminacao de

SSivamep .
a) Cancela-ge o nfme te; eliminandos:
b) 0s mﬁl . ro ]
tiplog d
e 2
4, * ©ancelang,
c) os maltj & paF
lpl'ﬂs.d
85, % B cancelando d d
©3en3 ¢ir do
d) 0os mﬁl . _— par
thIOS d
“By o By cancelando d
e " ‘ .
) os maltj 1 5 ém 5, a partir d
Plos ge -
%9, ete, * Cancelapgq, d
e

7 em 7, a partir do

No quag
ro .
o Seguinte opy;
emog

os .
Primos entre 1 °

-
[
nod
I
/
a3
N
\Q\

A,

Pt
=J
(= i
©
(=
)
s
o

L)

8OO
W ¥
&

=
~1
o

o

~
& @ ®

> \m

I

=3

m
o]
S

~J
=
~J
M
=2

- #

RO RPORO® @]

T
¥
®
e
o
)
ot

B2 S i :
S io se um nime 0. i
* Yerificagio se um numero € ou Bao prim |

jefeito, pois. T

0 crivo de Eratbstenes apreseatd
balhar com muitof

Se ) 5l

g obter um primo é necessaric tra

) i i destay

o S da tabela; ou entdo, iniciar no meio :
Ca ‘

Ddo o cancelamento com © primo quadra

posBiVel er necessidade
[

Pode acontecer tambems

e

abe 4 compostos
' S¢ um pnumero e primo oY é comp “

c] . 4

e ou mesmo pa

te a

~ -
entac . €

a i i ela
due nao irfamos construir a tab )

ela
ar . - )
Para a eliminacgao. sed 0

US a . Lario de verific
rs AMos entao o Seguinte crite
1mos .

- —
i Lrag SUCESS1VA e
Tomanse il tu.l‘se d_l \I‘lso

Lo 0 numero e efetus es

Prj N

ihogs 3, S5 Ty 11 0ne (%) ¢
| 6 osto,
‘l) o O e comp
. isa . me:
S(:‘I'ldu dl“‘:.lSaO exatd o nu N .

"’ a givisao pelo pri

Sendo inexata, faz=S¢

guinteg
garismoe

a1timo al

(:l
) p
Ur o & o ) '
= € facil, basta observar ©
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1 => p:
N - Py x g
Como >p; 0
Pela p ”
cede N, 1 1potege feita © seu quadrado
5 :
P> N
Mas, neste €280, gepg P, S
' 1 qu
isto €y comg S o
S0r de N pe i . tambép divlaor de N existe um divi ~
nor que p o 9
- 1? Que ¢ ipo
150 oxig, iy . dIVi; n;ra a hlpotese, logos
e
Exemplo: Verjg;
“Mificar g4 0s nﬁmeros: a) 143, ) 3675 )
113 SET) Primgg ’ |
a) lagz 3 ;
e 143 5
5 a4y 43 2 lgg o
3 8

s sum
1 ~ - I'H‘-‘!"l
Primo Quandg nao e divisivel por

" 5 e ——— S e
~a 0 MRt 3hy o oo ALV

0 o exceda.
—-—-—-——_.

155
143 |11 portanto 143 é composto
33 13
° L7
367
b) 37 |3 17
06 122 o W 3
07 “
1

367 | 17
367 |13
367 |11

. 27 21
2
7
37 33 10 10
3

4
367 |19
177 19

06

nenhun
isivel por
~ A divisiVv
: nao €
portahto 367 & rimo, pois
9 p

. - cedEo
Primg C4je quadrado nao o ex

113 [=T

16
® i E s 12— i
13 22 1
23 37
2 « B
s 1y ’ .
is
e . 113 & prinos PO2°
syisao € e-
portant° Ja podemos afirmar d4u¢ nenhumadivisd
) ) e
quociente é inferjor ao divisors
Xata

0
pOST
* Diy MERQ_COMPT===
ISORES pg ym NG

Dgy

8 Prj

ica
teorema da decomposit¢
Mog

ue veremos
d

Plicaeses 4

a
as
» resultam algum
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) 157
seguir (¥),
oy F.2 - Dispositivo Priaiico:
*le Propriedade g
95 _expoe : : . »orma Geral de Decom
Poentes: Primeiramente determina=se a Forma Ge -

. - Fatores

) POBScoae - ionadas Decomposigao €
Forma Geral ge g to N pode ser escritc na . ¢20; operagao denocminada:
ec — - , dy
Omposigaos Fimos, como vimos em C. Capitulo V.

B de 3603
: . . - jvisores
N =p? b c m Seja o caso da determinagao dos di

co . & . g
M0 ja vimos antes?

ro M 360 2% x 57 x 5.
due possua os mesmos fato '~ - luna (pode =T
‘ A 2 ; a colun
XPoentes menores ou iguais a9 Escreve-se os fatores primos nuf

e
" b mposigao
3 Como ACi o 2 me ; . wm co da deco

€ facil verificar. Sha obtida no dispositive prati

ndo-se os Ppri

. o . iplica g
N ' ‘ Os divisores sio obtidos multipl a

- tejam
= 36 Nog ~ ameros Qqué ap
temos N = 230 5= : o dip fOIOCadOB a esquerda, pelos © oprios; escrevendo =
e, seja M - x5 _ ®1ta; e colocados acima deles ProP ntal . Para
S 2.y go : ~ % 08 rod linha horzo .
que . _ ; Produtos em frente, na sua : uni =
satisfaz , cond ; _ _ inic- ? . i & divisor
1cao; 1o, escreve-se a unidade, visto 4
Cois W =gt , 3% Versgay
X 5' Seré M — 22 2 ° :
= x 2. ou evel.
N o2 . X3 x5 Os produtos repetidos nao se escr
X 37
T x (2
ou x 5)
1
N -
: = Mx (2 2
. que implica gep - x 5) | . 2
" 4
0 que
ie fato g verigj 2 s
36 | 360 ®a, poig:
M=y 52 55 e S 1s
3 6 12 24 180
9 18 36 72 20 45 %
: e 10 2 15 30 oe e
. : 0 40
Serio feltas aplica.s f F°3
Mo Qjvs: aQOeB t - . epr - e ¥ lo
1visor Comun o ks ambem a4 Ccalculo do méxi “ﬁE_Eﬁgptagao Grafica demo0S no capitu
Xemplo imo miy g o9 Os pj ue apre? do ConjuZ
P10 comum, por e- an¢ lagramas de Hasse, 4 preSent39a°
erior : te r€
to » fornecem interessan
de

1Visores de um Numeroe
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159

{]‘3‘“‘ 4 ]
9 * gk 16 S
] } {l1.‘-,4,3,6,899,12,18936,24,?2}

iGe 72
‘ 8“
\
| B

24

1

i Fig. 16 1 Fig.16
—_ ige
®, COm h 3
abilid: .
ilidade e pratica © Diagrama de Hasse po-
obtengao

de
Ser e
mpregado como dispositivo para

(*) d
e -
todos os divisores de um numero.

Gu Cé_

le
=22Culo do num o r
ero de divisores de um numero.

Seja
a Forma Geral de Decomposigao

xpm

Um g3
divisor M qualquer, de N, pode ter na sua For

%G
e
ral o fato
T Py oom expoente:

Para
C) c le]. era
ma g “atores pry : Presentagio em £oX
e m
elepf ers
Exemp]-()s. plpedo’ * represe ~ Q
: ete, ntacao na foL U meg Ly By By o B
Mo i ;
®rent, com expoente 0, portanto de "a+1" maneiras di
S.
Idem, pode ter o fator primo Pb com expoente:
\
Lucienne Felix

gestao da matematica francesas
E' E°

M. - Sao Paulo

(CH
_ rSo ministrado para © G
1962),




"b + 1n

e
. to, d
ou com expoente 0; portanto,
maneirag diferentes.

Analogamente 0S8 outrog

A demos
fatores; portanto po
formar yp divigop

M qualquer de:
(a + 1) (b % 1) x

i
% - - de dﬂ
maneirag dlferentes, » 2 formula do Numero D
Visores & dada por:

ID = o+ 1) % b +1) x .. x (m + 1)

Exemplo. ﬁ_ﬁ-_———-_—-—hﬁ~‘-_____—_-‘___—_J

.'.Duﬁﬂﬂﬂ...nx(m-'.l)

g 132), e
ser interpretado Como

umero total de M
turas g conjunto—destito

{(pl)a 3 (pa)b 3 Dﬂunoount (p ) ] ?

m' m
de: cela do tipo P

1 ©om ®aPacidage a

Cela qq tipo p

. SsaeS:

* )
2 p3 + bo-ol"‘*pl
(Lep + 9] + B b )

2 J 4+ ocseepnene * p2
(1 e p2 + p2 + P2 e

.

2 3 + sasssces +pm

m m

& a
%bteremog termos da form

pm
! e X m
al b! ;1 PE & s
ke 1 * By E V& om
m
14 Cy vet*

c! £

Olldeg a'! £ a, bt £ b,

r ok
U que M e divisor de N. 5 & igual a0 P

- ricore
divis
Resulta que a soma dos
0 dag expressoes:

b ) b, 4
» IJ"P
) ( p + 2
S e

2 wn ¥ Py
(1 + pl + pl + ocece

x--un.-ex‘(l * pf“ P

s P ¢ m
scem @ . a 80
Os leitores que conh=c &

a
ress
Cag ada exP

L% reconhecem que €

L H a
0 ~ tricad,
S em Progressao geome

go.

0
interessam P2

1i
er
derz, Consultar qualqt

do Ciclo colegials




10,

11,

12,

¥

14,

15,

1g

17

18,

163

,
Sem usar a tabela anteri.- reconhega se 0s numé =
ros scgepintes sio primos ou compostos:
il
a) 149 b ) 373 o) 137 d) 361 e) 389 £)38

Verifique pela tabel

j+¥)

Idem para os numeross a) 881, b) 2209, &) 0ns

- L 1
O produto de dois pumeroes e um numero primoo Qual

rd

e um dos fatores?

, . : ‘ sem =
Mostre que um niimero primo maior que 3 pode
: u me-l-
Pre ser escrito nas formassoum % 6 * 1o

” mos
Determine a Forma Geral de Decompasigao em prd

dos numeros:
a) 180 b) '270. c) 2203
f) 1800,

4) 1000 e) 1600

£
. exercicio
Determine os divisores dos numeros 4o

3 .

05
em Diagramas de Hasse

Repr ok
esent amente g
e grafic " exerciclﬂ

i
: ros d
conjuntos de divisores 408 nume

1.

1]
Calcule ¢ nimero de divisores de

a) 80 ) 50 ) 48 @ 480

e
s meros do
Determine os divisores 408 B Hasse para obten
= . a de
14, com utilizacao do Diagraf®
Gao. igores que 56 =
ivi
Determine o menor numere €0 6 B
POssui fatores primos 28 > A
umerve
aior R
Idem, ao exercicio 163 para © " p
9 exe que s0

- visores;
12 davk
ro com

Determine o menor numé
) 3 3'_5"

2
Possui os fatores primos 2y
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19, 14
em
? 20 exercicio 18
» Mas o maior

20 .Ve i
. rifique
Be os
5 Pare -
Primos entre si: S de numeros seguintes 520
&) 18 5 jom o 9

d) 216 ¢ 1188

g St > 1 o
° utllize fat G )

b) 48
e
- c) 3600 e 3773

2° Id
em
y 4o
3 I exercl‘-.ro 1
o Idem y mas g i
1 20 e maior
Xerci °
Cl
4. Iden ° 1, mas con 24
divis
oresSoe
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-

MAXINIZACKQ i MIVINIZAGAO

| A, .
| Preliminares:

Estud
are . "
mos a seguir duas operagoes bastante seée-

mEIhantes.
? ,
studa-las simul

e o
sy poOor 1isso vamos procurar e

ta
ne am
ente )
0 leitor observarh gue a forma que apre -

. [ &
ros de Aritmetica ate en

Se
Mtaremos p
ta
0: 3
] 1St0 -
Q o
| termip » cuidando das oEeragaes
ar o -
maxi - .
Mum ximo divisor comum € O minimo multip
4 .
entre outres meri

ao e usual nos 1iv

que conduzem 2 de=

lo co

9 Cuj
0
r F
Processo e vantajosos tos

Pe]
A tind
niformi -
rmizagao dos conceitose

B
. ° Divyg
"‘ms e M, . R
B ultiplos Comuns:
i Pons
L& 2
Os eug onsideremos os numeros 18 e 123 determinemos
c G
°njuntos de divisores (*)?
A {1,2,3,6,9,18}
b = {1,2,3,4,5,8,12}
Fa )
ca g -
mos a intersecgao desseS conjuntos:?
3,6}

C: AnB = {1,2’

a g o
[+ o -~ .
finigio de conjunto inters i
ue Sao

St
e

Conp 3
o Njuntg . | 1ementos .
q . 8 a C é constituido so dos e :
s = Gel t o conjun o

S 4 PR j . portantOs

visop conjuntos dadosi P o v

(*) €S comuns dos numeros 18 € 125 1 9 o

or
u
Qualquer processoOe
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9
_ " o . e 12.
Junto dos numeros que dividem os numeros dados 18

6 VQCE
Como ¢onsequencia, pelo que vimos no capitulo

; * . co-
80 houver dois nﬁmeros cujo conjunto de divisores

0 conjuntg y

, o ’ " ; tre ~
bemos, por def1n1qao9 Que os numerosg Sao primos ¢
8i,

a
i ik &L X ’ e.5
Muns seja nitario constituido da unidade,®Z

Exemplo: 15 ¢ 28

o= {185,080
B = {1,2,4,7,14,28}
©= ansp {1}

B.,2,

Mﬁi&in&sﬁ_gemzﬂﬁg

{ luz
mylt1910§4_£9mm9§g,;
+tipla -
* Multiplicando os nume
is ¢ :k*)g
el 19293949001-»0 (

Av - {13,36,54,72,90,108,.° ]
B|
{12524936,48,60,72,84,96 108,120,....0.}
Da n i e
t €Sma forpg, anterlor, Procuremeg o conjunto-t
€rseccao (tambgp conjunto-infinit )
0)3
cr - A' N B
B ‘{369 ?2 1089 noo°0°°°}
(*) Lembp
€mog o
Que zerg ¢ Multiple Univergal,
(*%) ¢

1t

y & 1jun=
s JPoenaai crado 2 0 conj .
: i preeccan Lo enet

o0 -l o ey :

. & njun-
18 ¢ 12; isto €, o cob)

; . ‘ i C 1 =

Lo dos maltiplos COMUnSs , de

divi-
. e serenm

edade d B

to dos niwmerns que gozam da Propri '

< L - & -12'
Blvejig neles numeros dados 18

— Comutiie
: = Divisor L
C. 028raq50 de Maximizacao 4o . Z
iste
s ex1s ‘_
N junto dos divisores comun pumero 6 €
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s et oot COMUM .
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18 D 12 = 6
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& 5 " ue
Rigao a); 20 ninero "c"s 4V
r' - - - —— de
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- c
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D
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18 M 12 - 34
Definicdes:

a) Dados inteiros "3 ¢ pu
te de Zero,

ou min(g i b) o
°U  m.m.c,(a sb) = @

b) A o -
) peraqao ue
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1gual ao gey minimo
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s Seja p divigop de a
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Fio b, p & ’ Merg -
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Exemplo: or COmum.

b e
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Zy i & o maior's
tiplo do outro, o minimo multiplo comurl e o maior
—=P10 do outro, o0 minimo mult
De fato: Seja b divisor de a. i
: . e claro e
Pela propriedade reflexiva ala; e €

r
me=
omo € 0
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5 i no.
e mialtiplo comum de "a e DU
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Mgt e 0
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i que se~-
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Mnime multiplo comum.
EXemp10:
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No exemplo anterior, como 1248,

12 i 48 = 48.

yM E DO MINIMO

F . oM
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e C
e . e
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~ e cO
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) T°ma‘8e 0 maior numero d
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Exemplo; 60

e 45

60 | 2 é

30 | 2 | 4

15 | 3 | 3612

5|5 5=10-20-15-30-60-
A=1{1,23 .

" \ ,
9 a5’6910,12,15,20,30’60 }.

45 3 =
I 3 9
5
. 51515 . 45

=

(==]
]

o
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=
-
=~}
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. Dalﬁ, . a9a0, pPela Neennst A0S natﬂ
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Comupg —=10r n merg 4 39
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Exemplo , 60

60 x 2 = 120 a5 x2 = 90
60 x 3 = 180 45 x 3 = 135
60 x 4 = 240 45 x 4 = 180
60 x5 = 300 45 x 5 = 225
60x6 = 360 45 x 6 = 270
60 x 7 = 420, etc 45 x 7 = 319
45 x 8 = 360, etce.
Ay {60912091809240,300,360{420g199!!!!}
B! - {45,90.,135,18012251270!315'360’."..- }
[t [N Al r\ BT = {1801360,""°"}
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. . e a2 visaQ
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do maijior Pelo menop n
~————2°-0 menor,
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sao Geral -

~ Divi—
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Seja ngn

{d | a

dlb@dlbxq
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afir r
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"
a 'h e P e
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ol {1?2939496999’2718
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o s de 30 ¢
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Z o e
€ AN B = { 1, 2 = gobra prestn 108
2 1@®
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w\U 3 : ‘ | Gi
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| 3, ib an o 16§
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n comu
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- ot ores Srimose.
4 Ser apljcaq : —_— Fe3. Processo da Decompusiglo em rutores
~ fa ate gue se oblenha wi so-to nuloPoes B . . ue
eREAD  pala pen . ) o - - i fatores primos,que
R DEORYiedngs Hode oy "o A saaartma ATYISE A decomposicao de um numero en fa = das |
COomam é 0 ma ) - tnloa B . . a )licaqoes, as
RENGE Gy RELIBE Qi iuile wretbands | aPrendemos no capitule V, possui varias aj ,_ s |
Segue aptZ i Tt i . . icagoes = ‘
v Shtas o Algoritme: Wais ja vimos algpunas; faremos agora aplicag
1 D . 7 w > 1 1 a 0 I
P TiVidesse 4 maior Man oy °Peracies de maximizacao e minimizacao
e TiLes !
2. 8e o resto p ¢ i i , -  3qivisor de outro, se - 1
3. 8o - 2ero, o maximo divisor comwn € 29 Recordemos que um numero e divi N o
esto nap & ' 0 : % . om fatores pr
4s Se o € Zero, divide-ge b por r, P9S8l os seus fatores primos, tambem i euais
ov - : - i
O Testo & zepg - - um & © 40 outrg: a wocntes menores ou 18
resto angt v O maximo divisor com * e, afetados de ex;
erip a
S. Se o v o €Xpoentes correspondentes.
Novgp restg nao e Zero, divi $0 anté” ' 5
Tlor peio Novo rest e inan il : Exemplo: 720 = 2% x 5° x 5
: 05 e, aSsim sucessivamentes
Nota: f ¢laro g ' P Qualquer nimero N' forma:
€ o
de operg,; Processo possui um niémero 1imit? b c
A¢oes : - de~ a - c 5
9 Ol ~ " 1 s— %) X
CPEBCente bois 3 Sucessao dog restos © = = BB 20; por |
° Co ¥ ] =7 3
DISPOSITI "ag 4, v« 2, ec< 1, e divisor de N :
Vo PRATICO. ®Xemp o 0
: . i » Com g = 4, b =1 e c = U
- = 48
N* = 2% y3x50=-16x3x1
e s te pode
» d = acilmen
8 ° fato 48 ¢ divisor de 720, o que f
epr
eri 1 - - o 1 °
1ficado por divisao direta
rihs i PR
EX .‘....""-A-o---ol" OCESSOS:
€mplo, "
= 400 a
.~ » b = 280 ) De_ Maximizagao: : a
. is n
r a D o se tivermos do =
400 2 3 me 4 propriedade resulta qu o e e AR
—_| 280 120 Fog o & 1 de DecomposS16a0,
- | 40 . Sayp na Forma Gera . ue satisfaca ,
240 Comyy, p numero 4
h““‘ﬁhuﬁ_hﬁ“ 120 Cop de "a e p" & qualquer numeros da-
120 : O d5 s bos 0S5
4 lvigg . ara am
" 0 0 doa‘ T a propriedade P
0110111550. 20
* 0
D 289 Exen
40 Plo:

Clam og numeros 48 e 180,
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T L]
emos 3 { 48 _ 24 =
i 180"22x32x5
S divigor
es Comunsg g
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N o= 2% 4 5
com,

Ea B g
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© fator prin, 2 de 180)

y
‘ 1 (do fatol.. ]Jr‘imo
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e e =
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Quando tomamog 05 maiares expoE'B
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X = 2
e —
Teremog , N = 22 1 T
- x 3 =
ou gye, 4 x3 = 12,
de G ® o 180 12
n
de resulta ¥ e
gra:
Regy,
1]
0 méxim 5
& ddii
= DP°M Yods ni -
mﬁe‘w fator = 12is nimeros, é 4gud’
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0
240
2
1
§0 2 360 2
38 2 lgg 2 240 = o4 x 3 x5
2 2
1: 3 45 3 360 = 3 x 32 x5
5 15 5
. 5 s 240 D 360 - 2%x3x5 =
1
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b) De minimizacao:

que um mﬁltiplo

Ainda, da propriedade, resulte
Comum de dois namerbs "a e b' & qualquér queé satisfaca
ngh e para "b"i POF

Como maltiplo, a propriedade para

€Xemplo: ’
Sejam 0s numeros anteriores: 48 e 180.
Temos : 48 = 24 x 3
2
{18():22::3 x S5

Os multiplos comuns sac da forma

N = 28 3b < 5% x 7d x 11 x oo
“om (& % 4 (do fator 2 de 48)
b > 2 (do fator 3 de 180)
{€ 21 (do fator 5 de 190)
d =z 0
e 3 0, ete. +1¢iplo comum
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e
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360 - 37 o 32 — i
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t
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S~ 5 |5 (copiou-s®
e e 720
S 5 =
4 3° x
2" x




180

Conclusio:

240 M 360 - 729

G, Progriedades Geraigs

Gﬂlo Do
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Gc2o DOS mﬁltiplos do ; 3 I

1 -, i
Mipj iplo comum",
“iino mitip

< e
- = a—
yerlflc
* rocilmente Ao
Tamb i, a propriedade e fac '
ambem'aqulo

5 r 1 (8] :

2 ; |
dos multiples |
: 0 conjunto |
= ¢ 18 [=] 12’ ‘
Sejam os nimeros |
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De fato
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b, -
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(g xm) &8
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o x 8 ra lof
{b = (& x m) o bty BEEE
1 2 et @
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3 F ; @ or c i . e
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do,
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Temos:

_\
g
I

an

n

bXQ3
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diferente

{q - q" x d
Q" & ¢

da unidade; isto ¢°

Portantg,

{m = (aan) x d
" (b x énu) x
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por 4,

—
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£ - - &
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L4 -—
3 B . 7 -se o produ-
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tD H -
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{a. M b
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1
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m
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a .
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0-0 m' X ~ n{lﬂ@?ﬂo (AS = e
Nag ‘imo fica muitiplicado POk embe = or carat &
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logg, aMb = [(asa) M 2))
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' be)
a
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P OPttedade associatival
& ” X d}
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a
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Q oay
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efin. ,
h i B
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' g (a
rlnalm “b) x g
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s
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T1tipP

“isores (ou mul

respeetivamente°
Exemplo::

a)

D (p p c)
b)  (, Mb) u Toam Me)
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9
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Temos pos ((a M D
aMb | ) N c]
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(3) b | a M .visibii‘-d“i
div:
(4) transitiva da
rans
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CAPITULO VI
NOMEROS  RACIONAIS
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Mnamos também fracso ao numeral do numero fracionarid:
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Sim .
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pre existe

Entre alzuns elementos dos conjuntos sem

lguma Particularidade que os relacione.
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Exemp1os:
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t?r deve estap lembrado que dojg fumeros "a e b diVidl
congruos segundo um determinado Numero d, QUando ,vamos
-~ r a
dos pop ®Sse nimey deixay "eSmo resto; e indic
a Felaca, d ongruéncla bor;
a = (a)
Pary , Qual ¢ facjy YEr gy
a) 5 a (a)
b) Se =
a = a =
o b €htag 4 = a (a)
: a = - = ;
b o b = ¢ entao 4 = . S0
) Outyp )
o tji lmp Ttant d
Qual ;3 tem

= a3 el g
Telacao ¢ a de ord
o5 Teitg

-

lenci?
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ivisibi-
- s de dl

; incipleo

d estabelecermos o0s pr

Quando, para

com
hamos

= trabal

ocs

lid s provas das operag !

idade, para a

ois
p uos, P
congr
5 seus |
0 { eros, mas com O
Os Proprios num -
elag
a v sta r
530 eqiii alentes segundo e

a-
separ
tos e
elemen }
Quando tomamos um conjunto de em ou naoc uma
uando el S i
veri

onforme

Mos og Seus elementos c

le~
eus €
e do os S
sifican

ada Propriedade, portanto, clas

cem a um
Ment Os,

rten
- ue pe alie
dade, os elementos 4 alent
ha verdade,

liv
: o eq

s considerand

; o

€Smo Sub-conjunto, estam

0 -
. e sep ~
conjunto .
D i geral, se um
€ ump maneira

de

livale
ao de eq ;
elacao
N Buh‘conjuntos por meio de uma I

Cia

njunto de h
coO .
lo ’ um

Onsideremos, para exemp

1 t059
un
Sg b_CODJ
])a.[‘em tos em su
o8 os SEeus elemen

. tere =
queu, t

de medi~

pOl'

- =530
ma profiss
% . 58
Telacao "possui a m

- S’
engenhelfo
e

4

a relaga®
ao
a
Esta relag
d ' de DrOfessores, etCess
e

tres
. pelas
jficar asse
Walenc; é facil vel:l nominado ¢l clas
e alenc1a, 0 que o & W8 " posna clag
e eqiy - ©  oselehe ~ to tiP
1Valencia isto e, ' sob o8
Y = Cqlliy 1: T - nequivalem'
~ Alencia
1a§ao. .
0 g OES
. QUIVALENCIA DE FRAGOLS fraqaol
ntl‘ i .
b EEEAE!Q&E&ESE rificar 4 inteiro ©
‘ ve ai
i os @ do co
9/1 ultivamente, chegam Lo oman mparando
“'2 equiVale a 6/8; por exemp:"? ; 6168
lys :
ldi
hq

ando
°=0 em 32 partes e tom




il

.

thteiro divigigo Ou

em 8 partes e tomando 6 delase

due a equacao: 12x = 9, possui

ambog gg memb PS5 By = 6, pois "Il"’d‘”'wl;"d’i
T0S da primeira jgualdade poT :

depoig g
S Multipgj -
1plicar por o obtendo a gegunda igualdﬂde"

Sabelno )

8

BEO iguais portanto que as fragaes 9/12 e 6/8 na
ma . y

mero racionaj 5 se eqﬂltalem; Penressntam © MEAEO ntl

do meSmo y O mesmgo NDumerg fra-CiOl'laI‘lo, 550 numel'al

Rumero, g3, Tepresentant a o nimero’
es do mesm
Estas ~
~ no

tao de fracge ?Oez BOs levam a tomar a seguinte defink

8 eqllivay)
entese
B.4,2, DEFINT A0 o
| (#)

[#2] {=]
b=}
[=]
Jati
n
Vo]
"
w
1l
(o))
w4
o
%]
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b)

- < inica 2n Wl
¢ b ¥ 3 temes pela definigao da relacao

d

Que ¢ . |

r R - b %y pela simetria da igualdade de inte:
0s : ‘

' Podemopg escrever: b X ¢ = a X d; e, novamente pe-

O i
Hledo da reifagac, podemos escrevers:

£ a
q a " b °
Ug o
| Provy , simetria,
e
Eaigﬁiéixiﬂgde:
Se a ;
h * ﬁ entép aXd = bXe
5 ) . s
Be _E - ) |
a = % entio e Xf = dX ﬁ

Maltsog s . | : N
lQﬁnqo lpllcando a primeira igualdade por f ohtemoS;,

& 7
o i i 1 . - i
Sociatividade e a comutatividade:

E‘t;o AXfXd'= pXeXf ) .

ﬂgide | a
y : r revers:.
iy K segunda igualdades, po@emos esc

“XfXxa bXdXe

" TX2X8 =~ bxeXxd
~ mOdO L.‘ .(-1
* Pela lei do cancelamento

a multiplica =




2i0

Com est
€ -
teorema passamos a ler a expressao

2 c
b T 4

¢ao a/p ¢ eqllivalente a fragao c/do

B.4.4.

1
CLASSE DE BQUIvALfNGIa

Separand
° o0 - : toS 1

que cad _ i\'g

lente a Bubnconjunto colocamos as fragoes eqﬂ
S a umy dada fpg
de eq“iValénci

- A j-a
- h $80 sob a relagao de eqﬁiVﬂlenc

By ¢ . sseﬂ
s conforpe Vimos anteriormenté, cla

a,

fragoes

orre?

Em outy
@8 pal
Qquivalentes; as .avras’ formamos conjuntos de

B1 A
Pondengg - My a classe de eqllivalenciay ©
£ * POT exemplo, ¢ dada por?®

{'% ] % -: )

2 9 °°°°'°=naeooo}

que indi
Camos gqp ( 3/4 ] 3 )
OF a s 1sto et
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htretanto, tal substituigao de uma relagio por outra,

a : en.-
°m caleulos, nio afeta, visto que, qualquer repres

¥ 2 tanario @ smo
ite que se utilize, o numero fracionario € o me '

= pr itor
due veremos quando tratarmos das operagoes. 0 le

Obse - o
V2 que a rigor fragoes iguais possuem o8 Be

lementOS i

) A 4 fracao % ©
i ais e na mesma ordem, isto €, 2 ¢ 3
L fracao

0 1eitor

; jdarao
% . Varios exemplos banals elucid

. uinte -
» Mesmo intuitivamente; sugerimos o seg

POk uais
® UWma barra metilica dividida em 3 partes das g

tog
- das
w 08 2: o depois, a barra dividida em 6 partes :
aig . "
en S *4; serao iguais as grandezas obtidas
- ‘ mas
Sh“f vy que nao se divida realmente 2 barra,
" com=-
Imime g Pequenas marcas, e depois tomando um con
e
Seralﬂo de barrga que contenha duas partes ou 6 par
® 28ora igyajgr
B.
q
QSl %
5 Lpl; :nador de
ultlpllca“do-se o numerador e O denomi ;
nao nu-

e a - i iro
1 fragdo Por um mesmo numero intelro,
0 - .
' Obtem-se uma fracao eqiiivalente:

-
Ja g fracio: %
h"' Mul s g & . teiro K’
. ul o tlpllcando ambos os termos pelo e
y

®btemos a fracgao:

kK x

. a
k xb
Ax(kxp) = (kxa)xPh
~ 3 i
- » ia defln.—
deflniqao da relagao de equlvaléﬂc




E_._L&_t_:l__
b kK x b

£ ag
teorema permite de maneira fa°ﬂ'P

isto éy pes

!
J
|
mite ¢
l ) .I‘&nSfOrma_la_, tro clﬂsse
| e equivala‘ncja cando o replisﬂe_n_t;tnj_@_ da "
; | inteirg, ' OU multiplicando ou dividind® por’
a) 2
3 * S5 x2
——— i 10
| Sx3 S0 e 3 - I3
|
\ 1
| - R -
| | 28 g isto ¢ 42 2
| " 2PERACORS (o ’ ’
. 95 NOMERoS
° ADIcxo FRACIONARIOS
|
| As
nsj ;
Rarj, " Blderagaes raclo’
Se °M bage ntuitivag sob umer 09 8
‘ die as gy obre numn al
| long . g andezag R prnc85 0
ASS]_ 7 i
e v tonm G
a g ang tr
So “8ungy gr UM grandezg . .3 ae i 0
mando) - andEZa _% . 4 que seja = euﬂind
btén umg grandezas 7 2 mesma (inteiro)s © 53’
fung EBrap ! Verifio te e
Ment A-~sopg amos facilmen " 4
. De ; e & igua) 2 2 4ga gfa“de
Coeg co € ge indy .
Peg, 1 0 megy, = repgp. £ré
o Era _
m i omjp para ge adicion? g0 ”
h’ado ar ad()p’ adies umera'
esj Caso gq i1cionando os I denﬂ
aj Taco s
Rag; ! Pedyy; Coes de denominadore
an s ao mesmo denomln ’]]1

% cop
a g peé
Quacsy am
" Cao phyx - a (b £ 0)s t *
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§e in . . : na -
duz a regra; assim, seja X ©0 pumero fracio

rio s s = £ i é.
Olugao da equacao bx = a, e ¥ o numero fracion

ri =
¢ Solucao da equacao by = a'.

2 i a se
) Das lgualdades anteriores, eneontramos ainda =
gull’lte. i
gualdade:
bx + by = a+ a'
e sy
1 .fraeionarios

n
Consj . .
lderando" valida para oS numeros

a
Propr; - =

a Priedade distributiva da multlpllcaqao o
adic3, s escre -

et 0
ver ' em analogia com os inteiros: podem

b (x +y) = at a'

Es - ; amero fra
ta equagao nos indica, tambem, que o I

Qi >
Ong deve ser

rig 4 s
- - xeyl
dadq Soma dos numeros fraCIODarlos

r
o fracion2

Pe a
tig, lo Par (3 + a', b) , ou com a notaga
Y a + a'
dem o b

% ®quacgoes:
“bx =
Dbb " dy =

LD S

dades‘ tlDllcaqaoz por

d b x =

%’ Do b d Yy =
Tty

o, o igualdade:

e dbx + b

*

QOn s
S
tderangon valida

relagad ==




ad+bec
que su )
gere 2 Somy dos Numerog tracicaivias o F PO
(_ad + be db), o ad + he
db

, »
Yo pafe' doig numgros fPaCionirios represeﬂ?ado o
do é (a,h) e (c,d) ; ou a . c 4 defiﬂimos -
8 dojg nﬁmer " b d ! - fr
1%narj, d o fraCionarlos a uma terceiro nu#
Par
(
T+ bxe » dxp) axd + bxc_
i i il bxd

-

0
552

0
ue ¥

- i re

Te s pode dar a impP
arbyj4. - . q
®Tinig, ' ttrarja; por exemplOs
do seguinte —_—

%ao

a defi

s Conce

Com

c a+ ¢
d - b + d

-+

o'l

adtamos entj i oes:
‘ o respeit considerag
Faga 3 @ respeito, algumas

’ . - . i-.
: A a a defin
Hla & livre, mas nio pode ser contrari: o

sistente
1tos anteriures, ela deve ser con

R de fragoes eqlivalentese.

. : . estabili-
DlzemOS Que a operacao definida goza de -
a - T itor observagu
q relagao de eqlivalencia; o leit .
a : epresentan
2 adicio utilizando particulares Trep

Mme rog f i neces-
‘ raci g os indica a
g 'onérjOT, 0o que n

e—
. idos se
verlfiCarmos se os resultados obt

tese.
“PErandy com outros representan

- igao.
Estabilidade da operagao de adig

Se s
. Outros represxntantes:

a' El
b e a .
e
“en o as classes
eneia, devemog ter as relacoes de eqlliva
al a (1)
bt - b
%3
c! [ (11)
ar - a
i L]
“ando a definigio 3, teremos:
ar
~
L a'xd + b' xc'
e T
q E : resulté
uﬁn Ste resul uivalente ao
te lop tado precisa ser eq

y 1 - & . de:
18to €, e necessario 4

e

1

L

R
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a'x q

==__* b'x ¢ EXd, . n, BEE
b x ¢ -~ bxd

Mag

sejd

verdag " Pela Definjcze 2, é necessario, para queé
I"a_e- ~

ira esty Solucao de eqﬂivaléncia, que:s
(bXd)_x (a'

x.c') = (b'x d) x (axd+bxc)

(l

' x b)) x (d x d') + (e* x dh g0 Y .
pxP:

= (axbr) o (dxd®) + (cxdv)x(

g Comg Pela eqﬁiValé

Ncia T
at
e'_PEIa I, Tt o
a ' x4 = ¢ x at
Bualq
N ade ge fato Se Verifica
Otas C .
* Lop es g
. ta demonstragSO fica provada a et .
OPerages ﬂ
equivalﬁqao de adicio definidﬂo com a relaqaoue
€necig:
operaga Cia; em Outrag palavras9 pfovouase r‘@
rifj ° qe adicao esta bem-definida, O e ”
' Ca aingy e v o
° pap o U ele poao operar trabalhat
que lhe Conviap.
Conge
N’%u .Redu ¥
Sao
0 teore —322 _Mesno denominagdor. i
Caleyy ma g estabil' cva a el
Tes g “ﬂiforlne9 ra ldade n0s leva a um pfoc ’
. . ns "
slguals5 em ¢ ~f0rmand° fragoes de Al
Bagoeg

i - o
e denominagores iguais
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Sejac
a c
b T d
Tomamog
a'’ a
m T b '
e:
e/’ c
n = d
) - ) :: 4 T 1 10
T e up Mulitiple comum de a ¢ b- \
m = kxb
m = k¥x d
pel
0 -
teorem1 S, temos i
a . U
S .0 F S
d e m n
' Pe)
a :
®finicio 3
g
n %‘ b B ,a'xm+ clx @
g, m B m X m
. ra
8q4 Itel atica usuals &h
: lue . % i ra P
Qqaqlcion 08 forpece a regra P por fragoe®
n a . 5 . dos .
o | e ¥ Nlmepgg fracionarios, da umeradore
g Smg ) . os n
@bva den°m1nadorg adicicrna-se

denominaduro

I
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se
EScrevemos:
“\‘mplog: - R
— b x d)
3 2 = (a,b) x (eyd) = (a=x c_i.__._-——-
1' E + -é — 0_ * 2 ou: S . _ S Seossmmmes
- oy,
3 2 - e RN o
8 t = 2 } a C axe
I. 8 8 T x 3 = b xd
2 1 3 -
f 12 a
| 5.2 6 5 - 3 2 _ 3x2 é%
3 9 ~ 3 + s . g 4 F 5 T 4 x5
|
i.— | 4. .l l eor - ica 5.0
| 8 * 5 . '-g{:j L 14 -5'47' Ttha 4. Estabilidade da multiplicag /d" 2
48 48 % A4 cl7d”. 2
; 4 b e
5 1 1 Se_]am Outrosg representantes: a / L
! ¢ 3 + 2 3 S 7 emos s
| ! ® & "7 o+ 34 - ;'4 ndo tambem representantes, t
| . 1 1 'R 1 r‘
\ el or el‘ifica % 2 Ses 5 .E__, - a (I) X
1 . que neg €Xercicios o b b
- m - Y
’ 4 = mlnlmo multiplo comum . *k . ‘-
| 2, MUL’I‘IPLICA Xo et c (11) |
| As Cong; s ol v d ‘ : }
Necen ~Hdera . intultlvas : qui, 1n°° g Ii Aplic = teremos:
cagi E'I.Ig Stio e def‘ s tambem iil multip - and() a definigao 45
D tfirmos 4 operagao de : at Y a' x ¢!
Llhicy, | ; xS A X
&Ve .
Dag = I‘emos
Pareg (08 2 Tog Praaa. . 4 o108 DPOV&I“ que ¢
fog ) e (o Clonapios representados P to at c
Wis ng " ou g .y rodt " e a X
da ‘UIIeroB € c/d sy definimos P irl bt x. 4y - - b x d i
dO Pe o cio'né-l"io aciona mﬂ . : ta equl
P 5 a up terceiro fr ) el .. ara Qque oF
(a val1"5*110. . defini?,éo 2 & necessario, P
X e,. 1y
v'hiix W o d we Verifique, que: ; .
a X ¢ / b x & 1 x d')
(an (b

) x (byxa) = (axe)X
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xd) = (ax b') x (e x 8')

" -
due de fat, se verifica, pojs pela relacao 1}

” a' x p

estd
que a Operacio de multiplicagao tambem
‘ bem-deflnlda' |
a e ar
— X — a ;
b "W = =
I o -
| G,3, PRDPRIEDADES
\
U Ge3.1, py ADICZo
|
| A adie¢z, de ny "
i propriedade d Numerog frac1onarlos goza das mEF
J 2 adicae de inteiros;
. Comutatividade:
a c
B*3d = ¢ b
a d * 3
b s
. Assoc1atividade:
(2 5 &
b * =), ¢ =
d -3 d :
} t b * ( a * f )
c. Existéncia do Deutrg.
A agjcz ! |
. 1cao ge

Como
a ., o 0 Al S
b+—_E,-:._="b 1xD
a
R R
~ b
Oy
a
a 0 0 a 22 . b
b "% =% " % b
ﬂl[:
a 0 0 a _ O0xb +1n il
b+-1-=‘1"+'g_ b x
0+’E :%
::-—b—
¢ ® sui como
QMmluimos que o numero fracionario que PpoOS
0g

eutro s
| - & o elemento n
Qu representantes a fragao 0/1, e ©

& ¢

r
-’ iona
. o fracio
denominado por analogia, numer
W ’ ento neutr
ta Mo o leitor observa que o elem
a9

1oe
ador nu
Possyy OS representantes com numer

C°3°2
° DA MULTIPLICAGKO

a) Comutatixlgﬂgﬁg

Q_ (] < &
b X 3 = a * B
b) Associatividade:
—_— e )
£ x 2
( 2 c L3 -2 x (3 !
b * 3) = 3 ’

c . A . ne‘llt_l:_o a
) Existencia do

oza
:iosg
ionar
A 50 de numeros i
multiplicaqao
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um

rio zero

da




Defato.
l a 1 1
| b * 7 =7 x 2 _ axl _ a
| b bx1 ~ b
| © que n
| oS m @ .
56 41 i ?stra que o numero fracionario que possu159
‘Tepreg
b e -~ P 0
neutro, Ntantes a fracio 1/1, e o element

operando com eleée;,

neutro da o eraqao'
emog que og < p L 1081
B numerg - nu

2 multiplicacao (*):
do n3 TUMero frac;ondms P ¢ . 2;sel
O n » aclonarlo Rl o i)
@& a fg “dado pela fraga® p’ -

a
- b
b X a = b a
a X 5 = axb
Mag b
a' temos-
a x b )
(*) bxa - ‘}‘
Em relacio 2 . ; ﬁ?

Cc 0]]] F . .
os numeros‘..-negatl"o5
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. a
fracionarlos 3

0 que S—
mostra que o produto dos numeros

b
e 2 -
a © 0 elemento neutro, de onde

(Du <
TeClproco) ge % .
diz 2
€mo ~ i,
$ qQue a fracao ¢ inversa.

Eﬁﬂmlg:

a

b,
% & o inverso de 79

bem COmMO,

0 inVerso de é % e

1 [#]

C.3 RE
9.3, CACAO EM =
PROPRIEDADE p1sTRIBUTIVA DA MULTIPLI

14¢R0 A apicio.

De fatos
d
c x £ N exd)
a a —_—7 7 fxd
"b"x(%+%) 'bx dxf
=2 cxf+ex£)=
g 1 d x £
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comu
- < s usar a

A direita e distributlva, pois podemo

tatividade da multiplicacao.

Oz SUBTRAGX0
Definigﬁo 5¢

LA -
Dadog dois nﬁmeros fracionari
s Ou a/p o

merog fracionirjog

rio dado-pelq par

£ . j‘“l
os pelos pares lf$nﬁ
lois *=
3 dOS ¢ ¢
(c,d) c/d, definimos diferenca

. a
io0ng
. frac
s Nessa ordem, a um terceiro

(a x d - p x c

%o & b L
9bxd)9 ou bxd
EscrevemOS'
- b xc
x d
Condigao de possihiliddde: ue
. - q
’ - ' & rlo
Da Proprj, definiqio, Fésulta que é necess2

. k”- " ';
Exemplos: ' '
4 2
5 - 3 ’
Conaj '
icao possibilldad P4y 3 12
vortane. 5 x 2 10 2
antg |
Possive; a suhtragio, Potd 4 x3 7 5%
Teorema S s

Bl < o .
qulvalencia,
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i~
mas classes de eq
S mesmas
Sendo representantes das
v"‘-\I:Enc:ia, devemos ter:
a' a (1)
' " b
c! c (11)
— . 5
Aplicando a Deflnlgaf) 5: c'
' = K = @&
! ' a' x d" -

aode
; relag

P o scja estavel

ara que g operag

€ necessario que:

& b
" 1 2_}__%—-—;—3-—__
a' x gqv _ b x ¢ -
1
b x g

ter:
' Pela Deginjcao 2, devemos

i) =
(b x d) - (a. x d' - b' X C

)
bx ¢
d—

ax - i
= (b' x a") x ( .5 associatlVi

depol
: jvidadey
4Plicange a distributivi

dade

: 08 $
; ontram
COmutativ1dades enc

1) X (a=x*®

1) =

)
b 1 x €
(b Xa') x (a x a') - (b * (d

')
= (b' x a) x (a x .

de b erifica »
hela ato ge v

a' xb =
' Dey, I1.

ct xd =

F na
F1Cando desta form
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o

n e bem—definida:

e e B
2 = £ a' c'f
1 q o 2 _ Lo
- b! |
—_— -_“'—-—h'_—-—..._,____k__ _1

1 I,' e

0 mesmo denominador

por fragae
s i ol
Quaj 9 podemos operar trabalhando C

Vier, Assim, sejam as fragoes

ol

€omum, tereny alentes com o mesmo deno
a
— [ o 1
-— — a c|
" d o e B
m
©
9 pEIa Deflnlgao 5.
]
a'—l-. c'
BT o = &xm - ¢t xm
m X m
U U1
\% 'l 1
mx g - 8 =
de ong m
e
reg o
qul\?al a pl"a_tl
e (.‘.ag ~
ftes con transforma-ge as fragoe®
numerad > enominador - 08
ondj e Onsery ¢omum, depois subtraé” =
160es ¢q ABe 0 deng nticd
adjgj Minador (em ide
Exempy o, o)
8.
12 -~ . 3
15

2 % i T 1:__).,& l_‘()ﬁﬁi\'cl
14 x 12 = 8“7
Ca :
*leulo (com winimo wi tiplo cumum)i
x 3
3 - 9 i
S 4 25 B 2 == & 5y
12 15 ~ Go ~ 20 60
ous B 1 k=
te 7 g5 7 20

Co 50 inversa

ng i s
\\“£&$3E£2_l1: Subtracao o .i_Operagts ————

. ..%o 5 e que
. X inigao
el Outra importante conseguencla e et 0 eracao in-
G QOntinua a copsideral & Sub“;g;ﬁo como p
ep e S
S da adiqaou .
De fato:
- b x ¢
Se a c Q_BL_Q——-‘“TfﬂE——
b = g = b *
S
ntaQ: c X d
c
X d = P + d x b
AEx d=bxe £ . 9‘*‘“5#;‘E_ﬂ—
b x d d a
axd-bxecreE= =px
p x d
ing,. .
to e Sk id de
* Pela transitivida
a
c ~ b
a X g__:__E_E.E & d
b x d ok
.dade
Posslb111
a

(xy . picall
- . erifl
Na pratica pode-se V

POs a {ransformaga®-
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L4 Il
Ou que, a soma da diferenca de dois numeros fracionari®

com iminui z -
0 diminuidor & tambem igual ao diminuendo:

{ &2 _ € c a
b d)+dub
Exemplo:
2.1 3 2 _ 1
4 8 ° 8 ° B i
0 que estp certo, pois:
1 1
B ke, 1 2
8 4 - g ¢ B
. 1 f
ou: = 1
8 * 2

]
(e 2[4}

)
. (a,b
fracionirios, pelos pare®

e£inin®®
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Ieorema 6: Estabilidade da divisio

, .
- B . arlos ou-
Sejam representantes dos numeros fracion

tras fragoes:

o c'
. I}—' e dl
€re ~
M08 as eqllivalencias:
a' a (1)
b' b
c' . c (11)
dl "(i -
0 Sendo ¢ segundo numero fracionari® sl -’atc‘)r.j}ﬂ
umerad()r ¢ £ 0 % Sioiie c!' x d = d' x €, obrig . c'
me ? 9 oxs -—7
X tte, o £ 0; o que de fato deveria acontecers P d

Ed
. o
Tepresentante do mesmo numerGe

Plicando o Definigao 6:

a' xd

a' &t
— . —_— b| x c'

bt & a4

;s stavel
Para Que a divisao definida g *

1a§;° ik N
de eqltivalencia, & necessario q
a' x 4a' 3—5‘2
Wxer ~ BES ta equive®
es
M ) ue haj2
By, Pela Definigao 2, Par® ¢
13 -
' © suficiente que: (p* * € )
x
= (a x a) da
" (al x d') x (b x C) ntatlvldad
) a co®

R« .
Ty pllcando a associatl‘”dade

ipy s - .
pllcaan de inteiros: ') X (a * € ) s
< ta ¥ P 3
(ar ) x (a* x €)= W do €= et
x b X o 19"'8!‘
Alq erifac™s

Y ade que dge fato s€¢ V
‘llli,|ra &

P —
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' Logo:

| -~ Consegileneja I:
| | ————iZeneia 1
I |

res iguais:

I M&s, p“

dl’

~ . Dr:
Reducao a0 mesmo denominad

Numerog frac

Tomemos dos

fra=
las
ionérios, dados pe

8 e

. &

b d ?

inad®
omin
m den
outrog Tepresentantes, mas co

2 c B o &
5 & = " = -
Pela definiq&o 6:
¥ ] 1
&—-: i D :'L_x__Tm
: m m mx ¢

. iente
3o '8uaig, o toma-se para quoc
conStngida dos MUmeradopeg
Exemplo- I
a) 3 s 1 6 .
| 5 2 * 1w . i-(‘:’-. ~ 6
, 8
| s .
‘ X 6
a8 = = o -‘;‘1
™) ver Phaid - e
a . P
D&Pt . . -, ca
Para ap; acj t;lrzz; SUgestio metodolbgi
a'

Co

a i 54 .
voeragal
- . ~ mea: e -
. * Divisao com': v
<Lseqliencia |7 Div

~ 1S -
- 4 C.:(l;
% 1‘1‘;3--
L r(:&-‘-
~ar A
P = I-C.T 1ra
2 . ot > ](\m (i(_
A Definicio 6, a

; A Na=
4. 91
> OFALN
nue ¢
iros 1
" = inteliros,
huhapara divisao de numeros 1n

™ sua Possihilig

‘ io
1£30ld ¢
= 5 Wik
: ; lo fosse m
Pividende Lo
ade que o divid ando-a sempos
e LOind N
m¥isor’ generwlliz;u1dr) 4. ‘aperdgad ara & Divim: o cQ
1 oncerto pe
p%s“'l v Ainda conserva o ¢or |
Lol - nean
mooperaan Inversa da mul 1pla
De fatog.
a x ¢
v % ¢ % E Y ox
«
Ent* . i Pyl
%0: 8% d x B - )
X [ 34 il N
. nuae .ty
Uq ‘ do1ils
le ¢ S md o e "
N Produt e o quceicr divident
arlo rcual ao
Pelo d1v1sor e Lambomn 1
| n
" Ruyy, . .
ALENC{&_E 1GUALDADE s abeh =
3 B.4.), chamado -
> € { ° . 1 g na..
ta, mos9 ﬁnterlnrmente (em s em geral
> dos]. = livalentes
%u elt°ves Que fracoes eq
Bug ;
D%ln ls,

- 0;
numer
mesmo
Pelg fato de representarem o
hy o do

om u-=
ndo ©
. . opera .
o Fesultados NEDEN: AR ao, multipll
o ‘ - ~ tragao,
Q%EQ o ut %3 Quer goig adican, SLb screvendo Dno
] ' 5 -
h%a " Visao, Usamos, como e usado, tagao de 1
g d b] L= X o - - & no
a ~ S e M
4 L "
) S S - —_— ™ 2
‘E = E po: b
‘ —__—__-—-_‘ . - .
\ “““-—--——n———' N 50 a/b igual
X t Em Co ~ 7 ) lgg "fracao .
Q ‘hcao “Sequencjag tambom e A fragao
/qla t/q T} Por

¢ ¢
' /b sillivalent
"fragao a/b
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Tais
Substituieg as
uico a
¢0es nao apresentam perigo pel
9

consideracpn to da
agoes 1o fa
feita e
S 3
+ Mas, principalmente
P (o]

8 comum;i

igua
ldade gep
e, a eqlliva

lenci
Clamaij
ais evidente, mai

tambe
or gj
as n y Simplifj
\ @ praticg ificar as indi a
; icagoes, jdentificand?

I E
s ISOp
_~_JQBE£§59

| CO-D_""'
4 mléeh
08 rYehos
ub- 08 n
conj 0 conj
(a/l]. : Jhnte consti _n‘?unto ‘dos numer T
ton i3 iste & 4 1tuido das c1 meros fraciond™®
: 8 O S5 class = i
Junto A dos mel}‘()s pars agses de E'qﬁz.valeﬂf'ia
br nu ! estud
Sentantey ¢ AUMeros fracj udo, em particulaf: 0
Ex fraca acionari .
emn’ c0eg 108 que ‘< " . e
. Ploa- tom deno 2 possuell por *~-
) minad :
: or igual 3 : dade
a unida °
| (i) _ g1
=iy, 2,z
g = 4
| [2 ) 3 9 o
l /l] = 'g- 4 -‘1- u”"""‘znognnv‘}
! 1 2 = 6
{3/1] =% 8 % - 1
-'-'.{-3- 6 nu“'l‘du(ggnﬂﬂj
| B
PR 2 g . 12
. n°n°°° 4 o o P }
amb’ e o ='vnnc-unnc°
em: L B
fO/l] {0 LT R }
0 W, I
a 0 "uuooucnat‘
0

4 o ceoopw @Dl

A
g-[1/1}
acamog VY
ement peraQGES 5 r3/1] 3 8 e wsen B a } |
uaj de ads =~
Squer 42 digao e :
a deg mult ; ay (*
(*) 1 + b S€ gonj 1 tewgss
~ Subt, 1 SR
acs = a
Per . e D; “—t—_b..
acg 1Vis§0 i 1
ao gx g
. a0

- % g B = axb _ axb
1 1 x 1 1
g so cofl

r
e operassemo

entao ©8

o A se COE!’

elas o S
sao efetuadas com

numeros intei
ar conjunt

isto &
=9
ros,

Nume
rado >
s res, portanto, com
ros f
Ta . r = ~
acionarios de¢sse particul

g inteiros.
edades oper
g numeros in-

Port
am ¢
o ¥
mo se¢ fossem numero
acionais

que as propri

Sah
emos também,
as mesmas do

do
S ni
num
er .
os fracionarios sa0

te1r08.
fracionarioS

oS n{‘me ros
lo, Para

por exemp
jmagin
rtes
ndezas

Intui
uiti
itivamente, toma-s€

a

es
Se
coni
junta como inteiros: assim,

8 . a-se

a fragao 73
duas pa

es a O BTY2

0 -
nllm
ero f 2 -
dividir racionario dado pel
gran : i
dezas inteiras iguais €% igh=
6 dessas part

com © numero 3

aj
5
cada uma . -
s € toma-se
6
2
a X X
_,_—-'-_

Intp .
9 entifica-se
para

Dada 5
s fracoes eqllivdentes d

Qug
1q
querp
a
» Sabemos que forqosamente

08 .-
num

eros i . ’
inteiros "a'", isto &3

a_.x._.)_c. _ gi-_x_}_ ﬁ R at

& x
i or
erlflcamos que podemos P

De
st . e
ey i as consideragoes V
res A
pondencia (%) que conse

e[‘
OS f] . rd -‘lnto

ny
LT
r .
OS inteiros:

T3 .

(B
—
(+) 03 : ] ° Apli€ goes, u::i
. - ta
1eitor que tem conhecmenEosB"etgr a oo 3ea -
1icasa® i ar ope

1ca
o que existe uma
Coeg conjunto dos inteir®®
elementarese.
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a
‘ ¢— o a b
[1] I%x%l‘“‘—"ax
b
[ I ] F¥———= b

Observemog qQue

nu
da -
cad

a
- . a que
1. A correspondencia ¢ de tal forms

inteiroes
= ¥ - ’mero
mero frac10n5r1o torresponde um s0 nu

:dO0s
tro se"tld ’
- r
A ) o ou
2. A COPPeSPOHdenCJH ¢ tambem n
um nup

s on e
cl
fra

- - ro
i i nume
€ro inteirg Correspondente um so

’
. ] "
Tlo, 4o Conjuntg A, . o
e
= . y oy dent
3, Todg Dumerg inteiro e correspon
merg fracionérlo Lonos
Em vigyy dessa

S po s
. nclag e Vo
notavel corresponde d
Zep qu

to "~
on

' j f de um P

Oig Conjuntos ge numeros , e

€ o g
ta abstPato,

a est
: POssuen 5 Mesma estrutura,

152
um
. te
e ex1s efa’
©a Mesma ; dizemos ainda qu gt op
m0rfis -
. |D09 ou q_lle 0os dols COII_]untOS mu:[ldo .
Goeg - s
EIQmentares Sag isomorfoso 408 o f
. junt® de?”
Ceitg o ) o _ '
r to- * 1S°mOrfismo entre o conj 055U _yob
08 e loniy tes P in
' T198, que um g resentan .
Dinagg, i . M dos rep amer
Eual a s ) dos
os’-é“Just'f unldadea € 0 conjunto
it 1fia2
L‘l 1cave

1 °°nVencionarmos que:
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B -
3 = 4 7 d
1
,l.:_")'..: 4’
g . 3 3 R
2 _—
con] .
. ue O nu
D93t1 ldentificagao resulta @ 1 conjunto dos
o 4 o . do
.Qir°5'91ss 1 ser um =sub-conjunto
ASsSa a se -

ya=
’ S f
nu]‘l‘lcro

dos
NEPQB fPaCion

arte
ot a p

- d = festo e, um
{lr‘l()h, ) )

nova

. a

ge tambem U7 sao

: SYr unto

. . . ~ r . . 0S e un -

lemrlos Sa0 numeros inteir ticular conj s 150
= r i

dmmmina§50° se as fragoes do pa cto jntuit

iEUal

ada

no
aspe de © A
S a numeros inteiros, no s by 08 OB

-~ i ._, 'ntel

" i S a0 1

o als Partes qo inteiro;

mEQ fr

.Bes)'
fracg
ente
' agoes aparentes (aparentem dicado
; _—

~“£h,hh‘£_____ e

e iente ——===—""
Cm’lse UEneia T FI"]_C;\O como quOC

o
F s a € 1
Consideremos dois inte1ro
C0m0: b
a b=y
a =
1
tQPEMQ
S ) b
Al = F * 3
.6)
a:b = T xob
Oy,




236

rd
com n . b a a ;
umergs inteiros indicados e fracoes; assim:

; lo De 2 + & _ axd ¢ _ axdse
[ | d d d ~ d

| - f BSurges a + £
- Y

[
[ €, a som i ' is si
| | ']. a ‘ifldlcadag a + '(é' ¢ Passamos a indicar malsslg
: Plesmente:
| | e
1 & = ou a c/d.
: J ; o
| ExemE}.oo_
¢ 2
' 3 = P o, f
} | -+ I 1nd1eam()s com 3 % ou 3 2/5
|
| |
| | e temos: 3 A4 . 3x84 3 17
I | 5§ T T = £
J 5
| 2u De a C
l T X o — d X ¢
I 1 s | = d
Surge : a C
o x e ek a X c
d - -‘?f"
Exemp1o (4),
3 x 2 _ 3x2 6
S 5 = g
- a
De I - < ..axa c
d d - -c-i 5 a x g#.fi_g’.
' Surge; ” c & .
- E. = X dh:‘E
Exemplo:

» da egerita do

207
m: = 3 3z i 3 i 1
- S = & ‘ 3 -‘u 1 : 2 * pr: l E
4 ' ; ' 4 " ’
Boa :; % _ axd _ axd
1l x e c
c ax d
Surge§ a e a = *—:”w
bB) pe & , 2 _ ecx1 _ __§& |
1 - d x a - dxa ;
]
Sul"ge — o a — .a-s 5 B |
ol !
etplos
3 . &8 _ 3xs5 _ 18
5 T T8 8
8 o o 6 3] 2
5 = 84 = s = =R T
5 x 3 15 s
I
a DE
p —SIGUALDADR )
01 B e
=TRobucKo
thal« teoris ge nimerc, inteiros temos estudado & =- i
encey A i ‘alaneis i
mium cla d. conjunt e n-evalencia e suPeFV?fﬁ““lﬂ \
C . ' ' e T
Q(]I\l_\ Onaunto €m relncian & oatioe utllizandﬂ S WS U -.4_-1(5-}3»
onda e . : 4 o !
Dabag-p Ndene i, biuniwaen enitvs oz ronjuntose Ta1s SOl l
es = G . ; "'-‘ bl -
“ldade MOs Jevaranp as relacpes de :-caldade e desigu

Dumeraos intsiros

Est
ug ) . .
Ta Ande a subtragao de inteiros vimos

ef;
lnjgqg B -
Se - A com gz condigan de que o primeiro
S Su igual
Se

numﬁﬁu

a0 gagonao npumero, isto e«

b B e b @ _ e
o >b {a maior ouigual a b) existia

1ntiirﬂ ’

¢ tal QUe L~ ¢ = a, ao qual denomina

que «la e-

numere fos

um tercel-
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mos diferenca de a e b,

nessa ordem.

.0
.ma fluesta
. - . a me=h
Para numeros fracionarios aparece

n'
nta
aprese

1 : onari os rep
Dados dois numeros fracionarios pel

B
055!
~ ap
a ' By B
tes & e T: » Verificamos que a subtrag iro numer’
y '.x]‘ce]'r -
vel se a x g > dx ey e, tambem que o te a6 geg”
‘ “ - = na(lo
fracionarjog denominado diferenga, adici0
- ’
do e igual a4 Primeiro, gre °2
en
i . . dade
Desta f10%a0, somos levados a desigual
merog fracionirjog,
~ —0
DEFINIQAO 7 fraga

la £
' ¥ . pe i '
a Direnos due o numerg fracionario dado
b

0
fraq’a d
i a

“0 %’
e e - fraGa
a

] ll‘emOS Que a fragao E é & ervalente
e 1“dicamos- b P _——f"

a >, c

2 d
DEFIH‘[ X0 s "
a Dlremos Que 4
b

um el = o1
€ meng, Numergq fracionario dado Pla rat
e -
Be ‘\L o Numerq fPaCionério dado P€

Lxemplos:

i -
a)g{?g pois 3 x 3 = 9 e 5 x
L % } -I. pois 4 x 3 =

: 9

i SUPER~ -
ALBNCIA B DA §
F.2, TEOREMA 7: ESTABILIDADE DA PREVA
LS :

ix3 > 5x1
i2e5x1=5,log0

loqlogo 3x5 < 5x2

VALENCIA.
Sejam os nimeros fracionmar ;
. ¢ &l s B
Dresentantesg %F e 7 5 18
a’ a (1)
O b
' et < (11
= LR
. g i x b
e €qlivaléncia I temos: a i
: X
€ pela II iemos: &
de onde

? Obtemos a igualdade:

(a* x 8) x (¢ x 4') =
oy

jvidade:
utati
' Pela associatividade & com

(a‘ xd') x (b x C)

-~ 5 E
d : 2 ]-enc]_i_i_n
M1tlnd° Que houvesse a preva

a 4 ¢
Doy b 4 d i
. d
i a definigﬁo 7, temos: a X
Tty

r b
orx
dq Mo ng igualdade a x d P

Sezundo membro @

(ar

t x ¢
Xd) x (bxe) & (!X

TGE FE-
jos dados por cut

)

1]

(axb') x (c' ‘xd)

Y
(b' x C') X (a x d)

a x bt

¢t x4

¢ o3 portanto subs~
X -9 & :

: entan
x ¢ estamos aun

i) x (b x c)
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0 produto b x o nio & nulo, pois b 7 0 pela defl

n'c-— L4 ,
cao de numen)fracionario,

onl
trari 3 e ¢ £ 0, pois, mca =
rar]'o‘ terla[|105

@ xd< 0, o que € bsurd.. Sendo

b
Xe £ o, deveremos teps
2t 2 8¢ 2 . '
portantos nre
a' :
b! 4 3

dl
Da mesma Mmeneirg

ves”
Se A
a SUPervalencia.

: ; ou
8e provara, admitindo que h

s
e
. .. tamp
s e
©omo para a4 bem-definida; €1

a
3-5 ﬂ‘_v
mite trabalhar c©om

F, '
3. qomsEQ{}ENCI i

Como - _
% Parg ~ i
Valencjj, e .fraQOes L O PU— eﬂor
nE nc lgualdade’ Substituindo o sinal " ~ "y
2 1 08 Cco 0 ﬁn’
cia de'_ fra - nslhraremos a pI‘eValencj_a o & Super ale 1
; _fracg .
"Ly, : (}ea Como ﬂesiguald ) . i 51113
- Por v £ h ade, substituindo e
diremgg. ' € 0 sina] n " Tam
St fragi, menor gy ¢ por " > ".
Em resume ;s €, ou fragao maior quee
2 _ e
° % = axa b x c
a
| (i C
g
g axd ¢« bxe
a
% c
L B > -d- @
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ADOR
"4, CONSEQUENCTA 11: REDUGAQ AO MESMO DENOMIN
Seja a z &
b d
Logo: & £
m m
Com -
© multipio comum de b e deo
Pelg definigao 73
a?’ xm £ ¢’ 30
0
Qu e a' g ¢
e . -y
eiprocamenteg
Se au < Ct ——ln, a9 ¥ 0 &. ‘_‘.'T X m
Oy =
Dela Deriniqho ¥ o
act et
B Z c.
-5€
. o ) ’ - . pransfor™
E - a ao0?

& ):‘B.Qaes em X . l ntes c
u&ig fracgoes eqliivale

umerad®™’
n i

] Se 2 " _r W
E‘.)t ra menor aquela que pOpSU’-

%

(com o mo'ﬂlaCa):

S
= 4
B
8 6
r I & 4 _ 1o
e 24 € § T 24
Mg
. 15(16 ; 5 & 4
hse CONS " 8 6 _ MONU:MERADOR
EQUENCIA III: REDUGKOW
S@ja
a c
P < 4

"
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logo: 1 " oA 2

el =

com n maltiplo comum de a e c.

“ Pela definicao 7:

:¢c;axd
>

g & a c£ax4d
L d <~ a 4===>d i f
| . nxd £ nxbp! Isto ¢,
i | Hmenor queF
1 ou que d'< bt Uira fracio é "maior que", "igual a™, ou "me .
- = - . ua'. 01 —
| = bt > a* . Mumero inteiro, se o numerador e maior, 1guasts
| : me i i Omj_nadﬂl'.
l Reciprocamente : Exnor que o produto do inteiro pelo den
1 -
| P'> d'e=pa'  pl=—pnxar 2 nxP T
ou . -~ . 8 i 8 >2 x 1
Pela Deflnigao 7e 3 = 2 pois
‘ -— n
b < ar %:3 pois 6 =2 x 3
| D . gt
J ¢ onde; a regra Pratica para comparacao: Trans for" u- 1 3 8
| ! ~ . i 3 e 2 x
\‘. as fra*;ues em fraQOES eqﬁi\’alentes & numerador‘es ) | X 8 < 2 pois s . —
| ais - . ro ¥ = 2 com a
| ? PeT% Bemor aguela que possuir maior denominad® | "Hauenos processo para comparagocs.
| i
Ex
—-22212 (COm o mnm.cu): - i ou € ? d
' a = 1<+ _
3 4
8 © % d
< sl X Ly 0BT
- = =2 = :
S 20 ¢ '
- = e 4 2 t
8T e 3 - e uc< d
3% lepesdnly °
d s '
fomo 32530 ¢ 5 < 4
F.6, 8 &

‘ ' : ou-f‘;_:--:aqi;es aP"’-rE“tef’
- Da Meésma maneira que dewomin . 1ade de [fragoes
A o idade
— ~0 D NOMERQ ROS | denomina fracees maiores 4B 2 A enores que
(e S_FRACIONARIOS E INTEIROS ! o mos as fracoe .10 s mENG
| “Omg 1de“tificam05 a b
1

i . Ses)
r ; ) AR fragoes .

. Obriag (impropriamente :as (propr

€om a; teremos: e

€y
fra-

alo

ianiente
> a

= : e
c (J“-mldaﬂe chamamos fragoes proP
3 = 2 *Oag .
d 1 : ; c - > ). 1uimos q..ue .

e i ores, conc
Dos resultados anteriore \

i 5 :
e mail or
rador
¢ nume
ando

-~ % = . = u
Sag ¢ impropria (ou prépria) d

-
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~.emplos:

3 - opria
le 3 >1, pois 5 >3, logo % & fragio improp
B 2 o . " 1

5 T % POls 5 =35, ou tambem porque 5 ~ 1

10go § * T ~ —
5 e fracao aparente;

3 .
3 = ) o i

5 ‘: 1, Pois 3 < 5’ log § é fragao impropr

5
AS fracs ) ) 1ades
- Tagoes lmproprias sendo maiores que 2 unl
830 iguais 3 . orta®”
to, pod Soma de up inteiro com uma frag¢ao® po
] e i
m ser escritas ng forma de namero misto®
Seja- a
Ja: &8
Escreveremos‘ 2 L WY
= -—_'—'&-_.__a__
- b com a'< b
oy 2
i b = E_E—E & _a.U
b
on a
b = k4 al
b
= . 2 ‘
b = k 2
Ex\em_% b
18
2 2
7 = X7 4 4
ou 18
7 = 2x9y .
7 + 2
oy lg
7 = 2 & 2
7
on ig
7

2435

De ongde tiramos a regra pratica de transformagao de uma
fracdo impropria em numero misto:

Dividindo-se o numerador pelo denominador, @ q@o-
ci - . & -
lente € o inteiro do numero misto, o resto e o numera

dOr i
€ 0 denominador ¢ o mesmo.

%&’3 18 . 18 | 7
L 4 2
18 4
7 = 2 37

: - -
¢ E costume denominar=se operaga-: de extracgao a ig
e ~ ) "
~= ivisa zdor
—=25 a divisio do numerador pelo denomins “

ReciPl‘oeamente, como ja vimos em E., Ba coaseqlien

Cia 1 . e
m ame r sto em fracacia
prs I, pode o8 transformar um numera :
Opria. -
a t
Kk a' al Kk xb+a_ _ %
b = K+ E— = -7

Multiplica-se o inteiro pelo denominador, adicio-

Ao N
- 5 ~ o numerador, € con-
8 €om o numerador para &e obterx

va
A= .
S€ o0 denominadore.

K
~enp,;

4 3 PR
2 2 . 2EZS :

-.______-___—-

s onari 3 existe um
Dados dois numeros fracionarioSs sempre

t | S
N um numero fracionario -

Ceiro inte Eoe .
© intermediario, isto €,

Enor
JQue 5 2 r:
O maior, e maior que o menor



) - :l.“(_“(};
Sejam os numeros fracionarios dacdos ]
a c a c
T & 5 - om == g e
b d co b.z,__d
.10
Loy s 4 . 1. fraga
Consideremos o nimero fracionario dado pel@
a + ¢
b + d
."05
o digo
Provaremog que essa "fracao" satisfaz as con
teorema:
a c - : Ch
Sendo i—)d E s, entao ax d € b X
pPortanto:
aXd+axb < bxca+axh
PR 2ax (d+1p) <« px (c+ a)
®1 Pela Definicio 7,
E<a+c
b b + d
Da ;
me sma forma, teremos:
8xXxd+exad <« bx c + & X% d
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C ia: Densidade - - s fra
~sequencia: Deasidacy oxistem numero
s -

. ' o}
Entre dois numeros Lrac

: nte que
ntuitivame
Lt intul .

Ciona icermos: Diriamos .t 08 pumer s
larios quanto quisermps: 1 de outr _
ent s 0 oEta Meheio” ©F njunto  G°°

e dois fracionarios €St e 0 €0
. diz qu
fI'ac-‘iclne'u"ios. Rigorosament® i
Mmer g fracionarios e dens@r
eplo:
. 3 8 =i
Sejam as fracgoes 8
temnsg ..‘3.'. . _EZ “
8 6 a 2
3 o =S 8
10 Te 3 8 e ¢5— OU -1:3 - 7
Temog: = £ —— < § =
° B8 i4 5
9. 2 B
-
“lewy 3. . 2.2%2 < 13 1.2
i == 1
1 - &< 0
11 . =247
eme — L sy -
, ula P
V SR teo gor™
S8im sucessivamen v uma
.erml’
0 (+) & Be*
” Utro processo
“a e - - °
$%es intermediarias:
3¢
Fazemos: X S Tt
a = -
% - % y com *

a
O o s cuais &% b
oS fracies iguais

& evidente ques

X
B & ¥ '
r
y"i‘
(% rend?

’ teo©
~ Prova tambem ©




fomt
Q
A
= -}
N

a X il- + }_c
BT ¥ r % § Y 5
. E E‘. X -(-:-
M FLy ¢ yrr < 3
3 5
Exemplo: E“g
Fazemos; -g-'g = __2024-: 2 - %—;}
Portanto:
3 3 11 S
- & 9 o a
8 8 " 28 < ¢
3 ¢33 . 11 g 2t & B
e: = = = ry 25 6
8§+ 5<2 . 25 < %
5 tce
: 3 3 11 3 1 3 o il
idenm = = = L 8 25 <
a<8+7<§+§"€<8+25 i
F.8, RELAQKO DE ORDEM .
F08.lo TRANSITIVIDADE
\\ .ame,l:l-
Temos Sinal n , entr. ‘ragoes, Buceasty Pre
te; a8, iste Pressupge QU exista transitividades. d;
varemo; a s
.‘: Que ge fato 4 relacao ge Prevalencia goz@
T ansltiV1dade.
Seja & .o
e: £
a < 3 (11)
Pe) s
i 1a I Xd - b x ¢
€la 17,
’ g ¢Cxf < d x ¢

| iati vidade
Q'l pelﬁ associal vida

| Dresentautes.

249

m { 1 (la‘.le o
e C

) x (e X d)

E ) X (C b, 6 d ) é— ( [) X e

103
Lteryet

O Le

¢ vor Ber o x d £ ’

e implica ser:

orre tO I \.e'l‘.
(]

e
[ . e )
q L 50 de
b ¢ @ e
sq uue
ria st
nrr.-v:\
Da mesma maneira se
vas )
Dervalenbla ¢ transitive "
L =y ;
5 “ c % > f
2 o 8
b c
oveT
screv
logog e permitido se €S
e
R g =
a e s 2
>~ 4 e
es
f amoS
. igor deveriam
<LVagio: Ari
s 4054
b (
b ente!
E 7 ncof U["ﬂg
C ) d
Oy a > a \r f ita nao lﬁti“] ‘”,035’
fe v
b cao caudy tT .q:or
bStlfnl 101‘.1 i ) n (LR -
Has, com a su t1nbem i " oneie '(oﬂ# .
: FBEEEky = perv= r qu sal
mando como si g con .
itlvldade pre\ralenc ) relapa
<

i
e ¢
“Miste transitividad

1l
cio
fra

s
QLQH) entre os numero

T s




“»2. IEREFLEXIBILIDADE (*)

& impossiv

Supervale " ) .
d ’ nte) a si mesma, como ¢ facil verificar, P
e:

el que uma fragao seja prevaliente (ou
0is

a a
b < hb —>axb £ axhb
(1] que é abSUrdo.

Proprj .
da ~ raeane: que corresponde a irreflexibllldade
relacag "menor que

4
s T 05
fraciopa (ou"maior que") entre nume
€lonarjoeg;

entretanto, nériolg

como um numero fracio
de ser Teprege

n ey . .y :7id2
tado de varios modosg a irrefleXIblll 2

de -

.. 8 de desi ~ .
r ' gualdade ncia,
4 Ber provaga y de prefere

com .
Fepresentantes diferentes:

Sej a
Ja ‘E 4

A L

I‘epreae‘”ﬂ'ﬂntee; do

TemOB e

a ot
b 4( “T .:==%’é X

%®s que nao sao ref :
Casgp de "Orgulha—se de" -
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g £ % - (11)

De fato:

Da I temos: axd < bXxc¢c

Da II temos: b xc £ ax d

] o~ " " & e
® pela transitividade da relacao ''menor quet para nu
"eros inteiros:

axd < ax d

tej . : tambem que havera
®iros. Alias, esta lei nos garant. tambem @ ‘

Para ¢ fracoes a mesma lei, isto e: ~‘ma fracao ou e

. 1 S rvalente.
Prevalente a outra, ou equlvalente, ot supe

Da mesma forma (ue para as sutras propriedades,
= i

®sta corresponde a mssimetris de numeros fraciomarios:

dnet® 1
Se 3 i . _Z.ip "menor yue ow
tivermos um numero fracionari?®

nao e possivel que este se-

n

ma j -
a1lor que") outro, entao,

Ja L
Menor yue o primeiro.

F
*8.4. oRDENACKO
E natural, que

es o e edéru:iﬁv
tabelega um critério de preceConzss depois E
_ e L]
antes e © gue vem )

o outro sucedes

o ordenacao de um conjunto, se

¢ qual-determi-

arj i=
*a o elemento que vemn

2 I
endgq que um elemento precedt c

ot gD ja vimos a ordenacao
s in

2 0 # s
na No conjunto d com o criterie ¥ menor
urﬂl: 0,19 29 33 4., 59990e¢¢
QUQH. -
P 0L 142 < 3yenns pa indicagao de

s dicionarios,

Nas palavras do
v & costume a

¢ dotar-se a
anpsi . - é
pltulos‘ i Paragrﬂf°”7 o pela ordem das le-

o a i Afi ecida
denagao lexicografica, forn

t
Tas do alfabeto.

|
|
{



wh Concursos adot.

-3¢ eriterior diersos, o €, lercwos tarheuw "fr. o a/b menor ou igual a fra
" 0 Kl M ’
criterigg . . - - ; y N 2 % "
, bbi&}beleza"s "criterios de sinrntln", "erite ¢an c/d" ou "fracao a/. maior ou igual a fragao c/d"
Tios fOf-Ogenicn_qn ete »
= 3 .- s p : -
Pac ’ . Pela primeira relacao (idem para a segunda) i
“ Ara 0s numeros fracior-..ﬁr-ios nodenos adotar 2 rz vali ’
lagao "menoy " ‘ to- ‘ lidas as seguintes propricdades:
fue” ou majior que", o que ec[L‘.iva]e 2 =
ar parg - o ‘
‘ as fr ~ - -1t _ : a
A aGoes a relagao de "prevaléncia' od | 1. Reflexib:lidade: 2 < 2
pe!‘\ralencjan. b b
- a c
Como i ~ .dend 20 Antiesi sEisa a8 « E 5 2 o S=p= =3
a haverija fracoes que nio poderiam seT orden< __££_§1metligz T € 3 & b ~ d b d
a8, pois £ as ‘
na : terlanos fragoes (jue no confronto com out¥: | e a £
20 poderiapmog afirm de out™® 3o Transitividade: a . 3 € g Z =73
Isto ocop ar que precede ou (ue Suce v ——=—=ulE I a d f
mpre Jue L f= eq
com agoe 1 ; : " cidEde
lentes, ¢ olan nie : parassemos frag¢ ° Bﬁgnrtedade da Conexan {ga ggﬂgﬁﬁiiiﬁﬂﬂﬁl
po EI‘iam se o e e
r ordenadas. a C i
~ | O R = - teremos.
% OUtras Palavr l”nciﬂmw ‘ Qud‘hqdef que sejam as [razres 3 € g
ili S as T e e '
utilizg todas fry.z » 0 criterio de preva lwnte .
Oes . 7 ia - c
or ¢ 1 € o 5 rcl = o = A
denagq conjunto seria parz-— ﬁ " E - 2 = 2
Pap :
a afg t _
Star : s S S I Juando ut.lll
€ ou i Zamgg = PR +wdenacac e decres-
equ“’alent i equlvalente a" ou "super‘\falen n °s a relagcap " =" ., e que a grdepagag £ EZ=L
te a'j ficand - totalme’ Q&nte . : » t3 ;: "a
ordenado.id % 0 coujunto de fracgoes Fi* = Quando a relacao usada €
’, i) = .
terj em e A (4] c i .
Tig "menor - Y €m COPI‘espr_g- :'.ncia, adota‘se 1 3"’ %: Seja & conj“-‘lLC de fracoess
Pary og - W igual on igu?
S Numepgg - a% ou :aior que oY ) )
Clonarpj 5 1 2
DeBt& forn Onarjog, - 5 ? [2 3 ]! & & 2 ¥ 4 )
~ a — — i} o ¢
Goeg Com 0 " relagao . . p ara £ t 3 d 4 1 2 )
8 simy Seria indicada P s T
€8ma Olog n " Cmog .
man < 0 L1} ~ 4 1 °
elt‘a u . " d;
8 e 0s . _ tes N pp 5 apente:
Com y z V4 ¢
os : ¥ " = 2 OV s -
% < ¢ Slnajg " < 1 pu .l. o B 1 o 2 & s = 1
- " i — e o]
a Se e ” ch 4 4 2
Ome
“*nte se g xa £ P 6 2 . 32
3 a > £ -_
P > ¢ oup 1 . 1 L€ £ 35= 3% 4
dl Be . k * . 4 = 2 4
e s x c1?

0 , ~ 2 melhor:
Tente ge axd =P o que nao €

Usa-se tambem escrevery
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254 P 9
S 6 - 3
e: e ~ — i =
‘ 1 .1 2 2 _ 6 Z 2 3 2 4 9
| 1527193 ° 9% |
' % 0.que voce pode afirmar:
4 2. Em_ordenacao decrescente: Py & 5
I d, Se E = .9.. e _S‘_ - F ? ;11 Se = i ; ’
| : 6 2 1 2 1 etCooe d d f O
;i i 1752325 >3 273 5 i .
i [ hq Se‘ % = _g'l o h“ SC 3 - -5-‘:.;
Il W G. EXERCICIOS (SERIE XV) . 12
‘ . Co Se & _a , fn 2 . ude @ T = 2R
l | 1. Verifique gue: b~ x °? e 10 10 -
| - . i jvae -
‘ | a) A relagao "pai de" nao e transitl g jrre alculay X em
| . B - - : mas
* | . bl A relagic "irmao de" é simétrica o 3 . !
[ flexiva, Flexiva: 2 % E b, < -3
Fd “
| ¢) A relagio "menor ou igual a" € T° entarf B Co X 13 :
| len‘l LI e .‘L__ = =t
| d) A relacio entre conjuntos: ''comp 18 = 35 e ToX
( é g . &z lexj_\l’aa 6
| Simetrica e e irref ’ ansitivaa s Forme ‘
] e) A relacao "mais gordo que" e tr de €° A8 classes de eqliivalencia
~ -] a
| ‘ e pigitong laqoe s §
i 20 MOStI‘e quaj_s 55.0 e quais nao s£ao EB ' [ 1/3 ] bo { r:/ 3 ]
. ~ eo
qlivaléncia: ( 0/4 } d | 576 ]
a) Relacao "primo de" € i 1/1 ” g
” i
b) Relagio "irmio de" ? l e S ~
: * Buas Hivalen
C) Rela'~ "y " a]_g P . -y aaESes de eqi+
) 'E-EIO lgual a nos ; Cig Sap o Teprescentar .o : fas < lass
| . Relagdo "t3o magro como' o ¥ al? Seguint989 com densminader 127
! e) Relag&o X Ry, onde entendemosS x a, ( 1/ 1 % 5 { 2/3 ]
| - b i 1/8 il
da classe ¥ T i q ’ ’ ) s
| i Ao f1 % 2k r 1/ !
a' ” 5 > i - F & n
5 L . 1.de 42 [ 178 e [ 876 | . l’
o Verlflque a veracidade ou falsida g - 2 Yo - _ i i/4 }
| QSES: -15 l 4/3 J B, :" :_1.)-3 J 1o 5 ’
3 = o da a-‘—e
a 3 2 2 = EZ Dete ‘ - fragoes _
B Tl L 8 Mine o fragoer eqiiivaientes 2 depol®
4 Mgy o S FE uaisquers ©°
Om T is 14
E . i thr denOmlnuﬂolbb igua
d. 1 Men

oY denominador iguals

‘—
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3 1 4 3 re a8 reduliados verifiearite ~abhili d de fi
ao A e - b = e = vlitados verificando a estabhilidade da dell
4 6 3 9 6 -
Nicao.
1 1 2 1 15
o 5 & ) ds 3 € 72 » Prove a comutatividade da adicao. Exemplifijue.
- . 16, p ;
' ois com ® | FOve a associatividad: «la adigao, Exemplifiqus.
' 9. Idem ao 8, com numeradores iguais, € dep i 17
| * Caleule:
menor numerador igual.,
P 1 3 y
s ao ag - s O 0 _~
I 10, Calcule as somas indicadas pela Defini€ ' S 2 be 3 o
j 1
I 1 3 1 5 = £s 2 0 2 0
Ti a8 " 5 R g — % & v 3 o 3 1
! 2 Podep; _ ;
j ‘ c = + = d. Z o 9 " Fla voee dar - ~egposta sem :lecutar? por ane?
s 12 9 2 W 18, Proyve £
; i 70 Lugarl de ge . 2 comutatiyidade da multiplicagioe Exemplifi-
Nota: Pode escrever o sinal = nao Ue,
- lﬂas
| B em todos os futuros exerclcio®s isae lg-Prove
| c 2 as § mip € i g B TN~ Iweni el
{ esqueca, eles nao dizem 2 LERRS troslf fite Sociatividade da mupliiplicacao. Exempiiliz
) 011 a | 2 =
4 I‘ldo - 00
W 11. Calcule as somas do exercicio 10, uss pef 'COTJ Cal°u19=
. elrs e’ ’
i presentantes, mas empregando ainda & ; dad® da a o
i} il ° = | 2
ﬁ% re os resultados verificando a estab 3 " T be % . =z
. ’ - =
| finicao, .paf’ ,
‘.||‘ : deﬂomln Co -'-l. 2 2 3
{ o mO X e - i -
“‘ | 120 Ca.lcule as somas pela I‘edUGao ao mes i 3 da 1-3 8
f . . Po :
Verifique novamente a estabilidader eria voos 2 vesacsts g afebinr of soaloed =
_ 45 POy dar =a respesss Sem @4ie
13, Cal - 1a Defs 2 Tue?
« Lalcule os produtos indicados pe Ly
- € o
‘ 3 1 £ B inverso de:
Ao g X ‘5 bo '3 l s 3 = 9 1 221
| = 7 e CEE de g °°
; g 4? .bo :_—i ? Lo 5 6
' S’ | 4 p 9 y
‘ o e & 1 . o
€. 137 X 3 d. 9 Qea POr que?
10 Dl intass
P 09 lq“e culos segﬂ
e 3 X 2 f #Eﬂ x 8 mﬂf 2 4 distributividade nos cal
E 4 9 « 15 0 g a, 3 . 4
/3 s x { 1 (3 *%9
. 9 2
14, Calcule os produtos do exercici® D@f ’

representantes, mas empregand
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ol :a pri-
23. Calcule as diferengas, pela Definigac 5 {Veia ¥

meiro a possibilidade):

3 1 1 1

2. 8 = Z b- 3 = 5

Ceo b = -— 2 =

9 9 do -3— = 6

e. s - — 6 o)

5 10 f. 5 " 7

g. 2 _ 1 4 0

. 1 3 h- -$ - 3
i. -3- - _5. 1 . 5 E !

4 6 Je & T 2

24,

Calcule : and©
i 48 diferencas do exercicio 23 US 5 comP
re 5 iy °
P Sentantes, mag ainda com a Defini¢a®

re o .4 :dad€"’
S resultadog . verifiomnds a establlld
25,

C omi“a’
aleule a4 difep den 25

o
dop encas reduzindo ao mesSm
9

Verisg; a
T1fique com os resultados,encontr

(Ou 24 é Ope

? 0u 25) gye a subtracao definida
26 C

as ds
d dlferenQaS reduzindo ao mesm®?

QPQ Ver‘ :
27 Hque Novamente a estabilidad®e
]

CalCule 08 i iqao 6o
. ocientes empregando a Deft” 3
B & s 1 2 3 0
L 3 b, “]; g .§ Co 46
2 ° > 94
S 3 : 4 - 1L : 4
9 e, & . 3 f. 3 0%
28, C 2 7 4 pd?
310019 os ) t}'_ iﬁa Def:
trog pe ocientes gq exercicio 27 Y af T g%
g Dresentantes - . emPreg ;1id
* Compapg » Mas continue 2 pab

0s es
feSultados vepjficando 2

29,

30,

31,

259

Calcule o= quoucient.s reduzidos ao mesmo denomina-

dor. Verifique novamente a estabilidade.

. . ‘2 u
V@rlflque com os resultados encontrados em 27 (o
o e i B - . .. O
28, ou 29) que a divisa> definida e operagao Inver

Sa da multiplicacao.

Faga os seguintes calculos.

4 3 4 = 8 €
A, = = = = ey = X 3
1 + 1 B 1 X, 1 A e
d, S 2 2 0O ¢ & <
- - - (_‘, o _1‘ = == Y 1 l
1 1 ) 1
COmparQ COm 08 Seguinirs:
' - pe—
) 4 + 3 B 3 ox 3 AR 2 x 3
¢ o P ?
ar, 5 - 2 &t 8 . 0 i 6 3 <

TNx ~ )
I Stae 3 . PR o sAepnti ficacadc BLED
i um isomorfismo? Qual e a ideabdlz ¢

da?
. 5
L} - . - a 5 =5 9
-O8tre que, com a identifica,a0. 3 B .
i ' N ey 8 Faga ¢
QUOCJ.ente 3 @ 5 pcdg ser iadicaqsc D4 35
t]‘o
S eXemplos diretos.
Q & . :
We €, o que significa, e qual © TReiak
3 . 1 ¥
a.o 3 _2-‘ ? b r—l‘-: » £ o L 4 &
5 o "
e €9 O que significa, e qual > ek .
3 2
a-& 3 2 i Cc 1 x i :
X = = 7 &
6 ° b, 2 x 3
Calculeg
l L3 3
1 de % °
% 2 _ 3 & g - 2 ce B ®Q
4 = 3
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- 42
s o A ~ en
- 36. Verifique a prevalencia, eqllivalencia ou supervalel
cia, aplicando a Def., T 2 & 7%
3 1 3
a. — e P _2_ —
4 8 be & e 7
1 1
ey = 2 1
e = &
3 1 d, 5 e

s com oY
e 43
1en

370 Verifj
er % "
ifique as relacoes do exercicio 36, ma

t
ros representan{:es9

Ta®
7 e continue usando 2 Petstt

? :

. veri ) . - . = - ﬂlva

. fique a estabilidade em relacao 2 = cncid

€la quap reri L
do se Verificar prevalencia e supervd

38, Verifique as rel N

u’
ndo red 44

40, Verj
fi
4?§e 38 mesmag relagoes entre:
a, 4
av € 2 12
bo 3 e ‘5—
C. 4 . 20
= 3
3 d. 1 e 3
e, 2
g © 1
Quai £ % e 1 45
alg as
deﬂ()m'
thacg .
41, Tranafol. . Coes gag fracoes? - g
uar Pacg . mis
Ty Posaive]_ﬁ e Seguintes em numero®
a, 12
] 18
b, 8 - 1;
d, 4 S
S 5
e, 18 7

261

Tea

nsf - 5 - > ~
slorme as oo Fuwr fracoes

improprias -

a, 3

2 —_ b
= by 3 2 =
5 3 Ce 3
d. <L l
1 4 t* e i—: X % fi 1 _— Tli
g. .1 3 2
3 g 2| h. _) :2 -l- B : :)
4 - 3
Deter 3 . 5
mine uma {iagio major (jue a menor ¢ menor que
a Majop, *
a, 1 1 o
e & 1 L
3 2 b. S e ‘1
B, o
E e g d l g
9 ’ 6 = 6

Co
loque 0s con

de-
P

Juntos em ordenacao crescente e

0}
o em decres

il - !

cente s

_— 111
8 ? S k] 2 9 G
b, q
R 4 1 4
1 ' 5 ; ’ g }
<, 2
3 9 E l 8 2 § £L }
D 9 @ Z T 12 3 * 9 ° 10
adq |
u N .
gao 0 fr‘a(}ao _(_]_Ualquerq diz-se simplesmente a fr__
‘ -~ ~ja com
tafmoquando @ transformamos numa eqUiValenc1a cue
. ¢ 5 q
Q fra Nmenores, quando isto e pOSSiVelg dlz'Sj .
e & s u =
e i . . . .
in Ntag oS termos d e primos entr i
. PLly gy eve < dua

a
B : : ndo que
hltimas s fragoes segulnteS, se

t o
Ornando—as irredutiveis:
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a. 22 p, 320 i a. =
Y ° 840 € 18 180
. -3 ue
46, Com a identificagaos 2_11 =a e % - b, verifid e
- £ 05 -
S€ com a definigdo de multiplicagao de numer

ua -~
. & . 4 a . -~ da ed
Clonarios, de fato o niimero 5 © solucao

95'0 bx = a,

H,
PROBLEMAS

el FROBLEMAS COM SUGESTGOES (SERIE XVI)

- 3 | ] e “.
Lo De um barpi dom 60 litros de vimho retirou=s" 4
Quantgq 8¢ retirou?

Sugestio:

!,

.on
: ’ > ; racl
1: Resolva reduzindo a unidade f in

i s 509
2. Resolva como simples multlpllcaq

terpretando a particula "de'-

20 De Um sa g R -
" Co de feijao de 45 quilos retirou-5¢€ 5
Uanto Sobroy? |
ao: 1, Res()]_va Calculando % de 45 € d
BUbtraindo.
2. 5 tOo
Resolva calculando a fragao® yas "
3. De um Saco g 1 par
€ ar =
"M pessoy o 3 "0z de 60 quilos vendeu-s@ 6(101105
q s
fOI‘a_m vendj_do ?; Para outra pessoa. Quanto
Sugestao © s ' cada
° Resoly, calculando os quilos de
Vendy , ”
+ Re "
~801Va Calculando pr1me1ramen
Gao '
o Um tal Vendida, 0
Senhop 8anhq, fll
0

I\
[op
ol

Sugestdo: 1,Reso!ve “alculando & cuantia dada ao pri

meiro fiiho, depois o resto, para entao
calecular a quantia do segundo filho,e fi
nalmente a doacao total.

2.Resolva calculando f% da fragao restan

te, depois adicionando as fragoes, para

entao calcular a quantia doada.

para a2 quantia $ 180.000

gestoes; mas, no caso da pergunta ser:
Om
duanto ficou?

Ugesty
el © Resolva seguindo a sugestao 2 mas calcu-

lando 4 fragao restante, para entao cal-

6 Cular o restante sobre $ 180.000,00,

= da - seu pai. Sua irma
DOSSui 2 1 altura de s P
altura, Qual ¢ a altura da menina,

Sugest~ - @ altura do pai é de 180 cm.?

1 - - ey
*Resolva calculando sucessivamente as al

turag,

2:Re . _
“Resolvy calculando primeiramente a fra

: irma 2 aio
S0 ¥a0 da altura da irma em relagao ao PZ
Vs

a
gui'“do ) PPOblema 6 no caso da altura ser 160cm.,S€
S@.b‘ as duaS SU{-IG-%tBes; mas , no caso da pergunta
Seaye °© pai g mais alto que sua filha?
*Resol vy seguindo a sugestao 2 mas calcus

s a 5 ren-
Sl fracao correspondente 2 dife
sahend ga de alturaso
oo

= Ao 8 qu
mey ~ 5 9e meu péso é igual a 4

jlos o

____--llll'r#f];’i
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s
-ﬁ resta Y . ~ . » = a -
Mzestao, l.Resolva reduzindo a unidade fracion

ria para depois calcular o intelro:

: Cp B aciocl *
2.Resolva com simples divisao, raci®

ceiro receba

3
e

do segundo.

Sugestao: 1. Aplique o mesmo raciocinio do proble

H.2,

ma 9.
2. Organize um esquema estrutural (ver
capitulo de problemas da parte meto-

dologica) e pratique o ensino!

PROBLEMAS SEM SUGESTA0 (SERIE XVII)

1. TEOﬂoéo

ViVeu.

teria 35 anos sevivesse mais

Zenajde perden EL

3 .2
- d ue ja
2 oq J

Qual a sua idade?

1y do aque possuia e ainda ficoucom

$
270,00, Quanto possuia?

R .
fPartir 240 bolinhas entre 2 meninos, recebendo

Segundg é

0

do primeiro.

recebendo o segun<

Re g
fPartir 59 lapis por

1
Go 3

meninos,

Wil 1o

. 1api$ mais ue do primeiroa
RepaPtir "
Segundo

meiroo

recebendo o

. .
i = doprl
@ metade do primeiro, € © terceiro g

200,00 entre tres pessoas,

ﬁt

0
Segung,

Repartip ' 9

60 figurinhas entre 3 meninos,

w

ik

medalhas por duas criancgas:

recebende
3 segun
i L do segull

do primeiro, e o terceiro g4
a primeira =
{0, Sabendo-

e'
nando como se o enunciado fosse POF .
]
Xemplo: "Sabendo-se que © triplo
meu peso é igual a 48".
9. Cai > . 2 . fi—
1o ganhou mais 3 das bolinhas que possuia ¢
cou -2 & ?
§ ¢om 30 boiinhas. Quantas bolinhas possui? "
Ugestao; - : ente
: 0: Resolva calculando a fracad eQUIval .
. uﬂ‘eb
30 bOllnhas;e, dGPOiS, aplique as SUo
toes do exercicio 8.
10, RESO 80
.bol.-].v'a ® Problema 9 no caso de ter ficad® e g2
in . _nhas B>
has, e sendo a pergunta: "Quantas polinh?
nhoy?on g : u
Sugestag: 14 fr2
40: Utilize a4 mesma sugestao e calcul€
950 3
11, M, 3 Correspondente. i
" Tdrcos Perdey 2 ) com 60 *~
BUrinhag Q das figurinhas e ficou
S“SEStEi lantas figurinhas possuia? at
" RESOIVa % “ivale
. calculando a fragao €9 a)e
. 0 i I~ 3 i
12, g . figurinhag (portanto subtr? r
Partir 3¢ hol gat ¥
1 :
M que fhas por dois meninos, 4
ugeays | Mire re und®® 4p
Bestay, 1 pli ceba 3 do que © seg oh1e
*Apli
Sar s raciocinio usado n°
5 9. ae
‘Tl‘ans - ma
f e
tin °Fme ‘0 problema em P""bl1 Qg
eir 3 (
s °S: pela multiplicidad®
3 em r ~
© TePartip ¢lagao ao primeiro. gob
gal L
0 vef

. es
e a segunda ficou com © r o
perguﬂ e

d ~ as
“Se das .medalhas sao 600 medalhass

qu
8, S ecebeu cada uma?
Pega

Qompri
met

do seu

do

. xto

de fazenda se tivesse mais W 5° o
re

Mentg Custaria § 42.000,00¢ Sendo © p

z compri E=
l"200‘_,00 tros possul -

-

(=18

o
m@ntg quantos me

Pega?
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9.

. que -aj
inda lhes faltam $ 6.500,00. Qual o Pres?

prar um.bri i i
m,bI‘ll‘lquedo‘a 0 pr‘imeir‘o pOSSUi % do d]_nlle_]_'
3

o entanto ~
do

ro
» 0 segundo possui 1

8° Verificaram 1

.brinqu
ed
0? Quanto possuia cada menino?

10,

11,

i3,

13,

senhor
Uma

Um gr a:
upo de : ‘s
criancas estavam brincandos Um

aproxim
3 ou-se ;
e perguntou-lhes quantas erams

bela
L garo .
-2 garota respondeu:. - Se ao nosso grup® yient®

9

-

ro igual a

-

Juntar.-g
-5e 0 . -
utI‘o 1gua19 ma.ls Outro igual a metade

mais ¢
utro i s
i
Sexta part guzi a terca parte, mais out
rte: ” t
» €; se contassemos ainda O senhoTls

£
Tlamos 55 i
“va A 'ude Crl
angag J o senhor a descobrir qua“tas ”
eStavam no grup
O
Sab
e
ndO—Se q“e 1 . ._-]; de OB
tro nimerq de um numero e igual 2 5 -
y € 5
ma 135 + Que os dois numeros possuem por
9 calCUle—OS
e
Qua) ¢
. ° © numero que divj < 42
Unidagegs dividido por 8, dimin®®
el

Quay ;
1 e o n{lmer

aumenta

o ’
Que dividido por .

=l

B
Unidadeg?

267

capfTuLo VIII

e e e e g S e

-.-_—_.-.-_.-—_._--_-_-.—.-

A. PRELIMINARES

Procurando dar um tratamento aos numer os fracio-

narij N " . . :
os identico aquele usado para os numeros intelros

evidentemente,
jvidido em

jstemade

0os ” o
matematicos e fisicos antifos, toran

1ev
& . = . :
dos a cuidar das fragoes com O inteiro d

10 n
partes, ou em potencias de 10, visto que © =

nUm 2 :
e ; .
racao empregado ¢ decimals de base dez.

r sido © primeiro @ utili

Simon Stevin, parece te
1. 0 holan-

Zar . ~ -
sistematicamente a forma pumerica decima
a e foi ministro

ta de 1585, sob 2

des :
Stevin trabalhava para 2 marinh oan

NG S
8ocios da fazenda; seu trabalho da

Nomea 1
¢ "La Disme".
ra muito praticm

A notacao usada por Stevin nao €

assim, empregava por exemplo, para © numero 32,453 a no
tagio .

32(0)4(1)5(2)3(3)
teg. Outras indicagoes foram usadas, como a8 seguin -

123

32453

32/405003000

32,405003000

32,453 ou 32.495 G 381499

52453, ete

32.453 ou
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£
~ - L4 ‘-" i a 1
A notagao com ponto ainda é usada ex varios paz
. -~ . - > rte
ses, sendo que, muitas vezes para os decimais sem P
inteira; suprime-se o algarismo 0:

Ex.: 0,34 —— 0,34 ou 0l

B. NOMEROS FRACIONARIOS DECIMAIS

. 7 " uall
Dizemos que um numero fracionario € decimald

do i len'
POSsui um dog representantes com a segunda compo! -
te i u - 3 *“.C 1"
é gual a uma potencia de 10. Isto ¢, um numero I
nario decj : . p ®
& feimal e dado por uma fracao cujo dcnomlnado
Potencia ge 10,

4 L o
A & ; j onart
fracao representante de um numero fract©

deci &
mal e denominaga fracao

‘decimal.,
Exemplos:
3 >
R, 4 ) 0_ —2
10 e r oy a——— T 4" 10
0 10 10° 10
Que lemgg. - hel ”
: tres gée: ) iy GO
mos deC1m°59 cinco milesimos, quatlo

y 2 inteiPOSg

0 decimog miles 5imos?

imos, 6 cente d
100 s § - ) iqao da
engloby o i » concluimos que a deflDd
Merog j
in

0
tei o intelr

fragao

T'0s; assim, o numer el?

ra
» pode ser dado tambem cimab
# , 5 de“’
» © numero fracionarl®
Ses ge
€ncia

CJUimOS que

Ser s is . . . irie
to e, um numero fraciond”
Por v

arij ~ . S
o8 ni las fracoes eqU1valente e’
umer 0s e[ﬂ

35 frﬂq

rr"i"’"eSenta(lo
decingy 4

f : . 3
Yacionarios decimais P°
JQuer ~ :
fracao eqiiivalente @

eqilj B
Valencia do namero-

sneia [ =) * |
de eqltivatencid 10 l,

Assim, como & classe

0 conjunto:

30 ' ..}
3 G 9 epean TSI @ eeREE
{'f% 3 E% y R Y 100

: - imal
. o e . 1 dado pela f

° numero fracionario decima: d : tra fracao da
: ier ou

15 pode ser representado pPOT qualql

6 = ou mesmo Ppor fra- |

Classe; por exemplo, Ppor 5% % 30 .
¢Oes decimais:

S -—299— etc..

100 ° 1000 T

Denominamos fra Ses basimais as fr
- fragoes baslim===
tentes a fragoes decimais. N
pois:

2 fracao pasimal,

No exemplos: 50

3
6 e
20 10

a imal
b ao basifi<-
E ma frac¢ad “Z—
&1 earmente, Girencs que U ﬂI_
lemer :
' A decimal-
a el em clima_
) Yualquer fracao transformav ) e
ciente par

£ s 1ifi
e 5 1 ja & 8P . re-
~=2rema: A condigao necessak L. & ques jepois de
~ - imals de
uma fragao sc¢j2 Rt¥ & pOSSiveIS: o seu ©=
rmos
duzida aos- meno N 5 ou Be
tores
; 2 ha fa ,
nominador sc ten o reduzida € a fra
u e qu _—
Seja: £ a fraga® R p primos entre Sle
. L
b s 1sto e ¢ P b
Co B
- b ’ = - ao
Wicao necessaria: atdo POT defini¢
e

a pasimals

. Seja a fragao j
& :
®qlivalente a uma decimdle

al

a —
B Kk
b 10
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e, fortant0° ax 10 = a
H = a' x b,
a Como a e b nao possuem fatores comuns, pPOT S
§ irredutivel, a' x 10¥ &30 equimiltiplos de a €@ .
v oxazs e
5 .
10" = nmxy ou 2K x5 =mxb
U que b & divisor de 2F Sk; de onde
k! "
b = 2% g sK com: 0 < k' £ K
v 2 K
t 0 £ k" = K"
Portanto p g¢ i s e .
80 possui fatores 2 ou 5, com b = 2 *
“ondicdo suticiente;
Seja af “ a ¥ i
i racao 5 com b = gk’ 5"
| k' g
=% e x5 o0,
lo CﬂSO k!
. = k" = k ,entio terfamos
b = ok . <k s
2 X B = (2 x 5)k = 10
€, afraes a )
93.0 - st se
Ja serj . ~ a da
ia basima; b e decimal, entio a fragao -
2, Caso ki > ki
» existe um k"' tal que
k" _ k! "
Multi ' ol l( °
Pllcando b & K" s
a por 5 , teremos:
b = gk! x Sk" kn ' S
]
X 5 - 2k| . 5k"+k"'= 2K x 9
¢ teriamos. 4

10

i}
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a ax S
4 1
b 10k
2 o a dada A tam -
ou que s © basimal, e portanto a fragao da B
bem & basimal,
' - k"=k' .
3. Se k" > k', existe um k"' tal que k" = k'-k
M : KM ]
ultiplicando b e a por 2 , teremos:
2 ] k"
5 21{-|-"x,5k" B 2krn _ 2k|+l\nl % 51( % B
k" k"
= (2 X 5) = 10 .
S teriamos£ ‘
"ne
a a x 2k
e - "
B 10% ,
= = tam-
"% Que % e basimal, e portanto 2 fragao dada J
bém ¢
®M ¢ basimal,
E
Xempios: 2
3 o B . 4 R
1) 15 é basimal, pois: 7132 4
De fato:
: 2 52 25
1 1l x 5 = - 2 = 100
22 22 ¢ B 1
2) %% é basimal, pois:?
e 7 Cimal’
12 3 . ___3_ ja e de
a0 "~ 10 1

3) %% & pasimal, pois® 40




!
|

4) 50 e basimal, pois:

3 1 2
6 - zg ° 0=2 x3
§ & e e basimal s
— , pois:
16 8
v B WeE=T
10 ~ -
6) 12 Mao e basimal, pois:
10 5 3
i S S
135 bed e basimal, pois:
. 8 3 x 11
132 33 e 33 = %
8 B o .
200 "X e basimal, pois:
6 e 02
3 2 #
200 -~ Tog © 100 =2 X ®
9) -—3-._ n“' ' i el € ’
200 MNao e basimal, pois e irreduti¥
seny .
o« N
(MERog DECIMATS
COnsid dﬂd
er
POT umg r, TS um nime pg fracionario decim™
30 decjp i 2 = 10" ¢
Sejam o i a; ©
" Hlearispeg 4 TR
U = € L . e
Ihcrev o 2 8 Zp-1’ coP
5 10, S :

n. R ~ . 2 c
umeradop na forma pollnoml

273
-1 n v 10 + a
a a L i - B g © '__ ,‘ef_d--___ﬂ———g
hT Tk O~ - i
LTS 10
ou, pela definigao de soma
r=-1 a X 10 ao
o 10
2. - e ?r—l * + wes T - k f ok
bT T x 7 10X 10 1
10
Pode-gse dar tres casos:
1. r > k, entao r - Kk =10
Teremos :
n-1 3 + a, *+
oo € k
(1) % > & x 10" a__y x 10
a g iﬂ_
-1 I
ou
a
W i
(17) a Tkl et—
) B = ar iy HeS ak + 10
gﬁ&ﬂklg:
. 35238  _ ggg%§
Seja ¢ = 1000 10
4 100 % 0x10°+ 3x10 * .
a 3 X 10 +_4X 3
b
Como 4 > 3, teremos: 5 (1)
g . o * o
% = 3 x 10 + .t 10 10
238 (1)
...——"'"'-_—.
oy . a 238 _ 35 + 1000
E = 35 + 3




\ e\PPessao II (Ou (II ) sugcre uma escrlta pa-

ra o nu > i
Mero misto, onde fique separado o nimero intels

ro 1!) suge-

» da parte fracionaria,
re melhor que

A expressao 1 (ou

0

2ssa ESC"‘lta pn e ser an:’llo"‘ﬂ (1 US{ltla n
sist

ema de Numeragago decimal,

0s
3 colocando ns algarisf
M ao lado o outro,

1 ol
com valor posicional; de t@ =

Pass . ~
amo . .
® entao a notacdo seguinte:

a
=25 u ’
b r I‘-]_ LY ak1 ak—l ak ) e s a3 al aU
ou, ng €Xemplo: 35 238
9 [}
2. p - k
Teremos:
a
P Ta s ar-l dr2 = o
r * ” | : o
10 2 +0..+ i k
10 10°~2 10
ou; 2
;oA a
b = ar + r=]1 arm2 S a1 ao (II)
Exemplo: o
% = 346
To = 346
102
% = 3. x 102
Y 4 x 10 + ¢
102
(1')

. - B 46 P 46 (11')
ou; E = 9O o+ 5 = Q T 10“ L

107

Novamente se verific
f : : virgula
0 numero inteiro, o que fizemos com uma g '

Crever os algarismos simple

275

am as mesmas ideias: separs.

e es=

smente um ao iado do outro,

si tO
estendendo o sistema de numeragao decimal de pOSIGe

a =
E = ar 9 ar-l n?nz oo e al'ao
€, no exemplo: 3,46
3. r< k , entao k-r =mn
Teremos:
a a
a a 1 i I
& = r + ——E:l— + osooe T _dE:i ® k ( )
b 10" 10™71 10 -
%t simplesmente como era:
2 ~ ar arwl K al ég_ (II)
b 1Ok
a 27 B 27
b 000 ~  10°
a 2 x 10 + 7
b 103
a 2 7 (r*)
- = e + ———
- 102 10 —
; s i, evidentemen=
Neste caso, sendo 2 fracgao propr1aff.carmos e
t hara identitl
® Dao hi parte inteira; mass P ro zZEro, bard

o numero intei

g
tagoesg podemos pensar




18so colocando o algarismo 0;

a

a ‘ .
E =0 ¢ .__rm + -—r-.-.l_ Founl 4 '1.1“‘ X Q!P
10 10™+1 P Lok
a
5 = 04 _.?:.2. " _'?= .
10 10°

E ~ "[(10
a5 ntrftanto’ c€om este procedimento fica rcStaur‘te
0 a exi : r
fracj .StenCIa das duas partes: numero inteiro @ Pafli

aclonarijs « . ral=
d a3 mas, o Principio de posicio nao seria ¥
0; para : ~5 &
uniformiz yagos™ =
dieiongi armos, escrevemos colocando f
5 com lumeradores nulos:
a
=0« 0 . 0 oy I | pe
10 1‘5 oot =0 P r " ,,E:T' .
a L
+¢-a+ 1 -+ ———"9—':
€y n 10k”1 10
* 10 exemp]q.
a
H =
b 5 04+ 0 2 -
10 3
e 10

] agora Blm
bl

® USar a mesma notagao:

2
b = 0 00
9 ...oa—. 4
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valiniecnag =
-___'F_E-CLLO o=

befinimos Hﬁmng decimal ou numeral decimal a

nova notacio dos numeros fracionarios decimais, para

Qual cdotamos a seguinte convengao:

1. Escreve-se so0 os algarismos do numerador da

fracao decimal.

-~ % ik . . Ld = fr-l -
2, Separa-se o numerc intelro do numero z

. (2 = 9 2 < < Wli -
cionario menor qus a unidade por um Virs

la.

1 are urar
Acrescenta-sc algarismos O para restaura

ol
L]

a i n agio
o valor de posicao do sistema de numerag

decimal.

g i i ; separa-
Em todo numero decimal ficam portanto S€l

garismos, 0S quas

d . -
°S pela virgula dois conjuntos de al

Aaya. s o
“ionina-ses parte inteira ¢ parte decinale.

: repr acao, le-
A leitura ¢ conforme com 2 representacao,

a palavra inteiros, e em

Se ) ‘
4 parte inteira, ﬂgregando
) . : »ando- lavra
JBulda 18.se a parte decimal, agregando-se a pals
e S esi conforme a
nt 1 o . :
SISy, on céntésimos, ou milesimos, etc.
o - i 2 3, etc.; €
"te decimal possua 1 algarismo, OU =» ou 3,
g i U o misto
“bem en conformidade com a leitura do numer

“Spondente,

tro centesimos;

e-
0,37 i entos € S
c) ,372 - zero intelro0S, e trez

s milésimos;

tenta e doi




|

.d) 0,038 - zero inteiros, e trintn e oito mile

simos,

Costuna~-se também ler sem a agregacao das PR

vras, as

#a8 pronunciando a paluvra virgula separand®
partes:

ai R A
) quarenta e cinco, virgula tres;

]
b') sete, virgula oitenta e quatro;

C') Zz H is;
€ro virgula, trezentos e setenta € dol

da') z f
€ro virgula, zero, trinta e oitos

Ad - - - .Or;
ota-se ainda outra forma, 5 anter?

4
;] a
lesse ga analog

abte :
Parte inteira, Pronuncia-se

Como
ar i
bara 0os numerais de nﬁmeros intelros?

decim § a-

a ; o ar

18 (numerajg decimais) também S0 sep .
a

i A ns;
algarismos, ou tres orde -

*iros; mas, @&

.. s a
a direita, mae

1a 4 :
" Ordep Fdem dag unidades;
- Ordep den dog décimos;
ordep | .
1n Clagg dos tentesimos. ) ppﬁ
2a °f elagg ;s 617
%) A vagg, ¢ lasge, ® das unidades decim®’
e dada a »
Pelas °8 milésimos; - g g 2

®Cimais de denominadorl

279
32 Classe: Ciar-e dos rili 2=imos,
12 Classe: Classe dos bil nesii s, etCes
Exemploa
1,2762580209
Temos ¢

: : : . i sim=-
4 unidades decimais simples ou 4 unidades

ples;
2 décimos de unidades ou 2 décimos;
? centésimos de unidades ou 7 centesimos;
6 milesimos;
2 decimos de milésimos;
5 centesimos de milésimos;
8 milésimos (milésimo de milésimo);
0 décimos de milionesimos;
2 centésimos de milionesimos; '
O bilionésimos (milesimo de milion951m0);
9 décimos de bilionesimos.

or-

f. usada também a seﬁ}agéo das classes enm 3

- e=
d 4 achamos o T
0SS mas 5§ da parte decimal, o 4qu€ il

~ ~o em con-=
lhop es nao estara

s POis,. neste casogy as class deveré
£ . , : iros;
ormldade com as classes dos numerOS intel

Sa .
dizer neste caso:

' s - S ;
12 ordem : ordem dos decimos:
fesimoSy

22 ordem : ordem dos cente

3 milesimose

Jja¥

ordem : ordem dos

. e eci -
s g fracionarif d
Da propriedade de um numer

e 'maiSs
Ma L ra oes decl
e ! poder ser representado poT varias fra
quj
Valentes entre si, como:
3 0 _ 399, ete

0 = TJoo 1009




resulta que e :
e i ~ .
P 1 'Perm1t1do acrescentar algarismos 0 a di-
€ um nune . ~
lero decimal, a adigao e a subiracao com
de

nﬁmeros 'de 3 .
.. decimais 3
fragoes deci pode sempre corresponder a adigao
e -
Cimaisy, com o mesmo denominadors:
o
a
+ —2_ a+ b

k +
10 lOk lok

De ond
e a v W
9 ad . .
icao ou subtragio com numeros decl

mais é fei
eita op
erand .
0 Como se inteiros fossem, tomand®”

9

=08 com 0
mesmo n'
umero de algarismos na parte decimal

0 que ¢
orrespo
n
Ponde a tomar o mesmo denominador:

Exemplos;:

a) 3.2 , 14,58
COm
03,2 - 32 ) 320
18 100
¢ 14,58 . 1458
teremog, 100
342
¥+ 13,58 - -§..2.(_) it
100 * ~g5 ou 3,20 % 14,55
= 320+ 1458
100
= lzzg
ou loo = 17,78
' S@.a. 8o
100~

281
Na pratica faz-se:
3,20
14,58
17,78
Costuma-se tambem, para SimpliCidade’ nao ane. -
xar os algarismos O, mas tomando © cuidado eqllivalente
de se colocar as virgulas em correspond;nCia, de tal
forma que se adicione (ou subtraia) para inteira com
parte inteira, para decimal com parte decimal, pERiese
d
e uma ordem com a unidade da mesma ordem:
9
1 4, 5 8
17, 78
b) 38,65 - 14,3 38,60 v, TV
14,30 1.5
24,35 sl
¢) 25,2 - 7,683 25,200 _ °F 23’283 )
I;t;17 17,517
D,
2. MULTIPLICAGAO
ax?b
Caiiia _QE " _E_' — "E:ET-
10 lok 10 ,
T T . om & feita 2
Mo Wltiplicagao com numer oS decimal® = se a V1L
Se fosse . ] . 4 o pois, coloca=
" m numeros inteiros: decimal qual
a se . s arte ¢ .
eparando tantos algarismo® ae ¥ es dec?

tg &
€ a , .
soma dos numeros de algarismo

Mma j
1ls o
dos fatores.,

“"""'..'llllllllllg 1{\?
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Exemplos:
a) 2’5 X 3’4 2,5
x 3,4
100
75
8,50
b) 0,3 x 1,42 1, 4 2
0,3
0, 426

D.3. A
DIvISio

Consideremos a divisao:

0,3 : 0.2
Teremos ’H . ,
) Fom a notagao de fracoes decimais:
5 ‘
. {% _ 3 x 10 3
10x2 -~ 2
3 € fracio basi .
si
mal, portanto transformavel em gecimal’
'3
2 - 75 - &
X8 - qp = A4
logo:
8 0% s g 4
- = 5
9
Facamo
.S.'
0 calculo ge outra manei
: neiras:
. oo
5 = 3 :9

283

isto e: = 1+« 0,8 = 1,5

[\ [

Observemos ainda que este segundo calculo pode-
ria se ; . footin® .
ser feito continuando o algoritmo da divisao, pois
bastari
taria ter acrescentado um algarismo 0 ao lado do al

ari - ;
garismo 1, transformando-o em décimos, por 1SS colo -

ca i 4 4
ndo ja uma virgula no quocientei

Consideremos agora a divisao:

0,5 . 0,3
5 3 _ 38
095 : 0,5 = _1-'0" . 10 - 3
temos s 5:3

ou 5 | 3
2

’ -
Sabemos que % nio e basimal, jsto e, o quocl
ente de numeros decimais nao € decimal; estamoS
1a me i a L visa inteiros (*):

sSma situagao que na divisao de intel

5 3

e oy
cus . A - . £ cionarlO-
Jo quociente nao e numero 1 e Ira

ntelrog

imentoque
Vamos no entanto aplicar © mesmoO procedim %

em ey, 1
Pregamos para a divisao anteriore

S5 |
3 T 9 3 5 3
2 1

, ou que & di-

nteiros A
propriedd

- e i
onjunto 4 i
nao goza da

decimais

(*) p3 A
D?ngos que a divisao sobre o ©
& L
visdo sobre o conjunto de numeros
de de fechamento.

— R

/



5
e 3 F T % ou 1 +2 2 3
20 : 3
2 |
10 20 | 3
2 6
ou que 2 13 = -EL 2 s 3 5
10 * T30 = 0.6+

Apliquemos novamente o proceEEy:

2:3 20 : 3 |
= B -—Tﬁﬁ* 20 ‘
2
uque: 2i3 6 2 :3
10 = 700 * T390~ = 0,06 ~+

com astes
resultados temosg Bucessivamente

0,5 3 0’3

It

1+2:3

o

- 1 g__,°_3
+096+ lo__ - ]_96

I

100
= 1’66 + _%F:_-E
. , ’
1sto e; ng
i 08 vapgg deteprpj
S lnando yp quociente

3 Pois g fragses

!
il

14+0,6 + 0.06 4.EL_£_§

Sao cada vez menores.

-

Dizemos que o quociente de 0,5 por 0,3 e:

4 aProximadb por falta a menos de uma o
dade
ou: 1,6 aproximado por falta a menos e i BBk
mo

,
| : : nte-
ou: 1,66 aproximado por falta a menos de um c€

Simo, etca

Vo, p . ' i o disposi
t ’ podiamos ter feito num so disp

: . ulo d '

e o acrescentando algarismos O ao lado dos

Festos:

5 |35
20 1,66
20
a3
zagao

i utili
Bxte exemplo e o anterior sugere a

< - o
do mesmo algoritmo de calc

a - . ‘
p ra osg numeros decimais .
determinan

10 o . - - S
Usado para divisao de numeros inteliross

confor

N : i or falta
Quocientes exatos, OU'aproxlmados P

e . 3
& aproximacao desejada.

E

=Xemplos
a) 3,4 : 1,25
34 340
314 = 75 = 7100
125
9 - —, ———
1,28 = 750
10g0:
340 125 _ 340 : 125




logo:

logos

b)

c)

5,36

5,36

0,8

3,36

12,6

12 6

0,72

1216

250
00
0,8
- 536
100
- 8 ) 80
10 100
0,8 - 536 . 80 _ a0
, 100 = -1_(_)6- ] 506 H
536 l_ﬁg____
560 6,7
00
0372
N l_i_g = 1260
100
= T2
100
. 72
_ 1260 : 7

28 | 17
11 1

> 28 |17

110 1,64
080
12

a cso pratic
Desta extensao resulta o processo P

Bualar ¢ nﬁmero de casas decimails par

visag,

T
Outros processos podem ser obtidos;

i e di
| ’ 3y algoritmo G&CL
Seguinte raciocinio que conduz ao mesmd 31§

ou

ou

28 | 17
110 1,6
0,8

28 |
110 1,647

080
120
01

e

v e

P 5
a se cfetuar & &L

Yisao usado para numeros inteiros:

TomeMos o exemplo b) 5,36

Teremos:

=G+§_(_)

10

LE]

: 0,8.
536 8
= 100 10
6 8
- (53 4 'iz}- ) .
> 8
2 4 e, como 53 |
L 5 6
6 . g
Be 5% "
i . &
B8 + 10 °

ve jamos O

Atig im

¥



= 6 + 56 : 8
10 e, como 56 | 8
0 rd
=6+.2..
10
= 6,7

Cujos doi ;
1s cal
culos POdemos fazer num 56 diSpOSitivu:

53,6 |8

3 6 6,7
iBtO é: 0
Trangft
. orman i . y
Plicando-ge, por do-se o divisor em inteiro multiP}”
Visor e 4 divig "ma potencia de dez convenientes © di
ldend
Quando ¢ ohpre 0, Coloca..se no quociente a virgula
gado
m . 0 i~
al do divideng, Primeiro algarismo da parte decl
EEEEElQ:
4,5694

Possuj .
Sul dois algarismos na Parte

i . r
inteiro multiplicando=®¥

456,94
206 le2s
18
069 127 (aproximadc)
194
lg

on

289

- ]
pois sabemos que sendo 25 = 5, a divisao e exata  se

prolongarmos o calcuio suficientemente:

456,94 | 25
20 6 18,2776
069
194
190
150

00

Nota: Na parte metodologica do liv ‘o o leitor encontra

ra um estudo comparativo dos varios processos.

E. GERATRIZES E DfzIMAS PERIODICAS

Temos visto que as divisoes de decimais era FOE
Sivel em alguns casos, mas em outros nao, e fizemos u-

ma extensao do algoritmo da divisao de inteiros.

do algoritmo da divisao serviu para

A extensao
quocientes aproximados; sen-

odemos melhorar a apr

determinar quocientes ou
gxima-

do que ha divisoes em gue P
sto -

queiramosy para %
de

¢ao dos quocientes tanto quanto
4 ~a2cao0
Prolongando suficientemente O calculo com anexag

Zeros,

giram do fato de existi -

nao-basimaise

550 _——————ﬂ—-‘-

pode ser interpre

Estas dificuldades sur

Tem fracoes nao-decimais que€

gualgquer a/b
b, ha fragoe
0 denominadOF»
te obtido e apro

Como uma fun a0~ .
g s com as quals

o

tada como o quociente 2
nerador pel

efetuando a divisao do ntu
ou o quocien

Quociente obtido e egxatos

- i - »
|
4

e S TRE——

TN
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Ximado,

Dire
mos ~ )
ue a fracao gerou um numero decimal

4——--_-—

ou que e
Tou um py
” Nume . .
bem qye £0 decimal indefinido. Dizemos t2Z

. e . = -
Cima], % ou geradora do numero de

2 Qivisap pa i5-
mog 18a0 ris
f”cosamente hao ser exata, os algad

8Se r s~ . X or'
1880, diZemos qu ®Petirao S1stematicamente; P
¢ . e ¢
W >¢ tem nimero decimal periodicOs
Ca oy d S
€cima] eriad;
riodica
0 G —-“‘““‘——R__~______-
Djunt
* 0] *.
tem ¢ enomj 0%denado ge Klgarisnss nue 5 repe
hadg eriédo da diz'
15 tj
~1po - # H
. 8 de Numerog decimais perlﬂdlc s
Periodn -
2, Bs do Imediaty 3 ik
a upg Conjunt rgula, {re
Bula © de algarismos depois d2 Y
? antes d rte

Chapg g Imeirg ¢ ’ e
a 1po do
Ex EEHE@EQ ¢ chamada Simples e © seg’
haﬂﬂ¥2§:
a) 3
4
30 L_é___ 3 . 0,79
20 0,75 4
0
b) 23
s % Ls
.-__-'-—-
0 7.5
% 2

201

ou: 7,680,
ou 3 T?(':
ou: 7.16;
ety 74164
532 St L_z_dmmwa—m
¢} = ) 7, 12857)
7 7, lat -
’ 0
50
40
50
10
3
esScCrevemos :
22 . 7,128571
7
-
g 80 L2,
i )
a) 15 50 .53
5]
ESCi " vomos
8 . =
‘T; . ), B
w) & d
o
de per1o
= o T AS e coﬂ}pOSta
orde. 0,53 & uma dizima periodicd
3 2 (e nao-periodo 5. 5
S dutivel, cas®
: irre
Transformada @& fraga® e 14 sabemos que &
a rmad z
~ ou 5@ \] X
denominador b possul catores 2 numero decimal €<
> . e g ’
I8 2 Holoon o oot tanto 5'quoc1ente : ¢ tores, €
@ basimai, portan witay ppiros L4
S o A .  Caso POS® " . cipentes de
falo ou decimal exatao . . gatores dif1
ui 1é

Quando POST

oS-
imples:? RS ¥
a s

peri

dec iy periodicas €,
a decimal

ra
- - . .ipil1cC
< au D, rara decimal p9t10 . cor
3 rator@Sg =

e . ~ ; L1 0Ss
St fatores 2 -ou 5 e out

>

odic.
dica compostac




Como 4 _ 52
de decimg) exat

y 30/40
a2

30 Lég_ o

30 | 4
20 0,75
Entao: v
EQ
40 = 0,75
b) I%g .3
i1
Con . mal
Pm%ann) '011 A2 11 # S, a fracao é nao-basimf
1 € geradora de diZima peri(’)dica S]‘_mplesﬁ
30 | 11
80 0,27
3
entao. MEQ
g = %o 2
4
C);QQ 3
220 = §§
q Omg 1y e °
e = - i a
tnomhmdop = x 11, a fracdo & nio-basim fere®”
e Bsy 3 5 di
de i atOI‘QS 2 e fator' 11 que € d {Ziﬂla
Deriédlo ) D“rtanto a g 2 = i, de 1
Pogty,  ° *Faglo & geratriz

ora
: i 0 o merad
e ba31mal, logo e &

Qbtencao das geratrizes

ou pert
to pert
imal. exa
Conhecendo-se o numero decimal;
S
h

e -
racao 3

by uma frac

: acilwm~nte

e possivel determinar facilu

Q i e (l £

odico, p

ratriz.

i cata.
1. Geratriz de decimal ex

i 0
1goro
i ndo r
ols s¢
g m-liq Sin]pleS, p
Bst 50 € 0 Mals
Este caso

Sament ] e ismos

[&] a gar

1 { todos '

ecimal asta coO ocar =

r’ ] ! A nador uma pOteIK'l”
numero ; . (

lor e colocar para den
Para numerado rol oml

qrte decimaL‘
s

3 da p
1 aleoarx 1 SmMos
X 1‘-‘ c g
e Z 1t H umero
dQJ lqdal a0 n

Exemplos:

23
& 2,3 = 10

435
b 0,45 = 100

450
Ce 0,450 = 1000

- S.
.- 1ica simple
< - ,)‘1.10‘
i ma p-r_— =
2. Geratriz de dizima

~ da geratl‘iz ]
1eterminagao
s 3 R ae
% hastante facil a ¢
i hass
s
xemp _
far'emos piraves de um B 0,42
2.42 -
Seja: S 0 -__'; = 4z,
‘ AD. w T %X K
Tenos ; 100 x 0,42
—— _ (13
o 99 x 0,42 =
49
-— ) 2/~-‘
ou g . 0,42 = 4

N
. @800

AT



Fazendo novos exemplos com outros numeros de
algarismos no periodo, o leitor chegara a encontrar a
regra seguinte, mas e aconselhavel que o professor nao

aplique a regra e sim saiba utilizar o processo.

Regra: '"Uma geratriz de uma dizima periodica simples-

(de parte inteira nula) & uma fracao que tem -
pPara numerador o periodo e para denominador um

numero formado por tantos noves quantos forem
08 algarismos do periodo".

Exemplos:

- (*)
as 2,5 =24+05=-2,3_,58 _ 23
’ . *EERE = 3
YT 428
bu 042 = e—
¥en 999
5. Geratriz de uma dizima periodica composta,
Seja: 0,342
Temos:
1000 x 0,342 - 10 x 0,373 - 342,42 - 3 42
ou: 990 x 0,342 = 339
ou; 0,342 = 339/99¢

0 leitor podera fazer novos

) exemplos e determl
nara a regra seguinte, mag valem as

B mesmas recomenda -
¢coes anteriores.

Regra: '"Uma geratri i
ra geratriz de ypa dizima periddicsa composta
(de parte i i a o

P inteira njg nula) e uma fracao que -
tem para numerader O numerg

) constituilo de nag
~periodo, secg

11 4 ~ £
1ido do Periodo, menos o nao-perit

odo; e 1 : i ¢
4 s para denomlnador1 um numcro formado de
Lovtos o .
- ’® NOvVes qugntos sig 08 algarismos do =~ .0
x5 1.3 - = T Ve e ¥~ . - g
erY L., 79 f¢ multiplicar por 10 diretrmente o it

N

<l
o

entao:

2' = 0,156

o
o

Obtencao das geratrizes

eri
. 2 exato ou pPer;
Conhecendo-se¢ o numero decimal, o
raca o
: > 1. «nte uma f
édico, e possivel determinar facilu nt

ratriz.

1. Geratriz de decimal exata.

§ A 30

. a j s 2 T R

fiste caso e o mais simples, PO lgarismus
- LS S 1 cl

-~ todos alg

samente numero decimal, hasta colocar

H a or m li ",e (:‘1:.1
C

ar DR S
Para numerador ¢ colocar D& arte decimiz

r
2 ap
4 ismos d
de dez igual ao numero d¢ algar

Exemglos:

23
A
45
i
bu 0,45 — 100
4150
c. 0,450 = 1000
- =im 135.
.,.:{1193;,1,_2-——- o
2. Geratriz de dizima 13 orio - . geratrlz |
n e
Loyl i determl
i phastante facil @
J . 510
axempl
farel“os :'}_'..‘ra_vos de win X B 0 Z-z-
* 42 - 1
il 0,42 = 42,
72 .~ L X 3
Temog : 100 x 0,%= )
7-2‘ = 42
DY 90 x 0,4 :
a0 = 42/-‘9
ou due s osq )




lo

| O

1.

. LSereva

S PR - T _8__
—_— _1-0 100 1000 + e 6 U 8 & B 8 @
= a _ _5/100 5/100 _ 5
= T = q 1-1/10 9/10 -~ 90
= 2 5 18 + 5 23
go: 0,25 = 35 % 90 ~ 90 = 30
EXERCICIOS

Forme os conjuntcs de fragoes basimais das seguintes
fragoes.:
a. 2/10 b.

e. 1/100 f.

5/10 C.
4/100  g.

8/10 d.
23/100 h.

0/10
18/1000

5. Calcule uma outra fragao decimal e eqllivalente a ca

da fra;ao dada:

a. 6/10 b. 5/100 c. 8/100 d. 10/100
e. 24/100 f. 200/1000 g. 3/1000 p 126/100
5. Determine quais fracoes sao basimajs ou nao-basimai
N iy ao-basimals:
5/ b. 16/60 c. 69/150 4. 14/320
e. 15/99 £. 23/273 .

g. 28/88 h. 2400/6000

Zscreva as frago i
Goes do exercicio 1 pga £
decirnais. T e e

oS mimerais ima i
decimais dag fracoes basi
simais do

F e lanels

" 4

iz fracoes

¢o2s do exercicio 3 sao

i ros fracionarios N

presentant f
" : es
- decimais? de nu
f. Faga as adicoea o
s ',_: R He u' . "
PR . g lll",e-‘a, tranSfol"F]ando -
L B ) e :
en fragoes decimais: 95 Aeergn
3 d
o = + l B
]
b, 2
c. 0.052 - . 1,73
)\.)(_. e 2,_ 7 d E] +* 5"4
o

1’02 + 37541

"IIIII.I.llIlIlIIIIIIIIII--..._______¥

-periodo.”

Exemplos:

Lo

a. 0,463 - 462 - 46 _ 116
900 900
- 39 *
b. 5 _ TR, - I 39 _ 5 22 - 210
. 2,43 = 2 - Q43 = b T o 2 + 90 00 55
Nota: 0 leitor podera empregar uma féﬁﬂglg_ﬁiﬁiff B

ra obter geradoras,

formula que fornece © limite

2 e - e
da soma de uma progressao geometrica decuescent

ilimitada-
d
S = e
onde :
a = 12 termo
i - ormos el
@ = razao ou quociente entre dois termos €&
secut ivos.
E_:"EE_IEE].OE o
a) 0,2 = 0,2 + 0,02 ¢ 0,002 + see
- B B 4 opes
= Jo0 ¥ 7100 = 100
S = ——— _%_/_l_q__ _2_1.:!‘-9 logo: 0,§ = 2/
= we—es w0 W10
b) 0,32 = 0,31 + 0,003 + 0,000034 + -<°
34 + a0 @
T
= 300 10000 10
=% = 34/99
a 34/100_ _ 34/100 logo: 034

L e e = 'ﬁ/loo
1-q . l-‘l/loo o

c 0.2 = ) 5o+ 0005 * °° o
B = 5 4 5 +

s --.
nte ao numero Bt

y Gulinsl diretame
a 2 kil Faar
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)
2 ok o 5
16 * [660 *Togo- + wrwesssus
B = g=w o JOLI00 50O 5
logo: 0,25 - 2 5 18
U T 10t 35 = + S 23

Fo EX'
EXERCicIos

1. Forme os :
Conjunteos de ~ ) ) )
fragoes;: fragoes basimais das seguintes
a. 2/10 b
- 5/10 &
¢ 1/100 £ 4100 8/10 d. 0/10

Calcul 8- 23/100 h. 18/1000

Cule umay "

P outrg fracao decimal e Ui a ca-
3:20 dada: eqliivalente

2. 8/10

b. 5/100
€. 24/100 £ 4 ¢. 8/100 d. 10/100
o e leine B
qua =
a. 3/12 ;S fracses sig basimajg s0-basimaif’
- 16/6 ou nao-basi
€. 15799 £ 23/20 C. 69/150 i 14/320
: 7 o
4. :JS('I‘QVa as ﬁ"a 3 gﬁ 28/88 h 2400/6000
co -
decinma €S do exerclc
is 1o ] na fq orais
P creva rma de num

Hiiros - 1cig ~
3 fraclonarlos R i 3 sao repp nﬁ
f+ Faga as gai.x €Cimajgo fresentantes de =
1goeg .
e lig ) Segul“‘e
' em [‘Pn_" 3 r n
Soes : Sfopy
- e declmaxg. 'ando o5 puameros
Y
&
e 0.650
.(‘-L) + 9 bn 21
$?3 + 5 1
dﬂ
1502 + 3 541
¥

8.

9.

10,

11,

12,
s,

14,

297
Faca as adi¢oes do ¢xercicio 7 na propria forma de-
cimal,
Faca as subrracoes scguintes, transformando 08 nume
ros decimais em fracoes decimais:
25,34 - 12,15
Co .8,7 -~ 1,54 d. 126 - 0,758

-

Qe 8.,"1 - 2,3 b.:

o € s oo . me
Faca as subtracoes do e:t:ercicio 9 na propria formé

decimal,

Faca as multiplicacoes transformando em fragos de-

Cimais:
A, 014 X 0,8 ) 29b X 196
s 1,32 x 3,4 d. 4,5 x 25,278

ici = -  imal
Fa@a 0O exercicio 11 na proprla {forma decim .

¥ iviso . " o em fra
aGa as divisoes seguintes, trans fornand

0 : ; , fracao "2
Goes decimais, obtendo para quociente uma G

al e depois enl

Simal; transforme-a em tfracao decim
flumeral decimal

2« 038 : 0,2 be 154 ¢ Oqs_
c. 1,2 0,7 d. 0:6 ¢ 0,25

erminando:
Tome a questao 13.a.

a. 0,5 : 0,2 =5 : 2,

iptelrosS.
b. o0 quociente e © resto 1

. 2 10 w k
te 1!1('1‘ tldo ‘ID IBStO pt,‘
iaon

' | { | ao de del;ominador 10,
Lu'e 3 1 <l ca umel'a 9

: i i e dH no 11 Gor

i is in.‘.ll b s
e < d vVis (8] .
o e I 1o e e con 1< = —
i oS OOiS 1S ‘JOCan‘L(.b
“‘l[-] J..cl on { ra (¢ I €‘b]l]

ST e U )
tados encon pos:t

-’ ™ g “0
f. Faga todo © calcul
estude hem -
ns anterioi

i o dis
anberlds num prer =t
cada pxssagem pratica

de divisaos
do a8 pﬂSSﬂ

*eS o
e
5¢

comparan

4___—--lllllllllll'P ﬁi




o

15. Faga a mesn

16

17,

eXxercicio. 14

4R

@ colsa que fez no exercicio 14 com @S
s 0 1% s ‘
luestoes 13,},, e 13.d.. Jual regra pratic. voce
conclui dg 2Xercicio 13.4d.

1 “al ] I es - i i ot &l 110
EE "-El"‘ 1C0 (‘L“.-"' Caoide S
i .S? 1, 3a

{
a ja : : el
BTa jJa estava verificada ans oxercl
Cios a, e b, 9 "
« Calcule g ) L
’ 08 quocienteg indicados com o disposi’i}
pratico,

elpregando a regr

~ " .!-..l
d a de igualagao do nuMc
e casas,decimais:

ad. N

b 1;54 %58 b, 23,4 : 0,02

° . 8 . .

i, WEB, . d. 386,952 : 62,5
Arlique na g

uesta . 0
estao-ls‘F? O processo sugerido H
g, ) o - . - i
da na 515, " COMO nao dara exata a aivisao sugerd

2 alinea . . .
gilié sa. ., depois de aplicar a alinea e-+ °
YR 14® novamend g _

ente.a alines &, assim sucessivament®
Anocientes aproximad

1 0s:

Faga todo c;lt’7; 1,71; 1,714; ete, N

Positjy e exereicio antericr num go d12
@ de divisag

Faga as divistes ge

P _ i
P s0 dispositivo de ©.

(4]
a e gr

S0 d
ra-de igualaca?.

a. 5,39 €Cimaijg
k] 0 3 5
9 com a . - &=
' .- AProximg um @
b. ¢ 85 Cimo G¢ao a menoe de
i By Pl :
v coln'a N a
. proxima 5_ e um cell
C. 34,6 5 €Simg ¢ao a menos d
o '?5

. an : ~ 2 o
aqa a 3 Slmoo
s dlvisaes

€5 segyj de
gu].nt i > ras
ou g €s sao gerado

€ ng & Gk o
meI‘OS deCimais perlodlc

22.

23

24,

25,

29¢

cs 1B/7
40/250

b
ras de dizimas

a. 3/8 b. 15/6 "
10/60 :

: 5 erado
(1ua15 sao g

d., 12/15 eo
No exercicio 21,

periodicas simples ou ? >
Obtenha os numeros decimal

goes do exercicio 21 -
Obtenha fragoes geradoras

g intes:
meros decimals segul

0,26
3 Co i
ao , ] 0
35 0,46 ol
dc 0’35 en N 09 5
1,025 h. 0,54 D
% 1 k., 0,02
Al alculos:
Faga o8 seguintes calc e .
9
o ) ) -.
b (295 - 0942) + (“9 6 1935)
ce (12,8 = 1,43} ¥ (5;
" 4
a, (2,01 - 1,3) x 0 .
D ¥ 0
e (3,58 - 0,4) - 2,
¢. 5,23 x 100
g. 42,4 % 10
h., 0,023 * 1000
i, 3,52 X 1000
jo 0] 4 x 100
k. B;25 * 0,1
1l 3,8 X 0901
25,6 X 0,001 &
N 5 ) + (1,55 = 730
8 * 70
Mo (39 1 i l ) 0’3
[(093 - TikY E T2
Qo

O A e D 7

L




CAPITULO

cariTuLo

CAPITULO

CAPITULO

CAPITULO

CAPITULO

CAPiTULO

CAriTuLO

I

NﬁmeroeN"mera(_?ac)ou-n-.--u---oo--noa pagO

II

As Operacgocs AritmeticaScessscssccses

I11

Calculo Pratico das (OperagoeSococosss

IV

Divisibilidade NumericCaococssseseoccess

v

Numeros Primos e Numeros Compostos..

VI

Maximizacao e MinimizagaOeosscsoserss

VI

Numeros RacionaiSecocecscecscocnsossoo

VII

f 4 1 5 s 800 e s 9o 0@
Numeros DecimaiScesssssesoc °

"

2

25

85

110

147

165

197

267
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RESPOSTAS SBLECIONM_);_&_S;;

série I (Capitulo I) - pp...
2.c: @3 2.1 {a} ; 2.8: {i,d, kY § b e-{(a,g) (a,l) (a,k),
(i,3)+(i,i),(i,k)}; ©6: Seis correspondenc:.as bi-univocas.

série II (Capitulo I) = PPe-.
3. Claudla-- um, Elizabete <= dois, Luiz == trés, Roberto—-vqua..
troj nao é alterado.

Série IIT (Capitulo I) = pp...
2: zero; 5.b) treze - 13; 5.92 cinco mil, e novecentos e dez —
5.910; 8.b) sete; e sete milhoes; 10.a) 6 524 3465 14 : 4,

Série IV (Cap:.tulo II) = PPess
1l.bs existencia de elemento neutro; l.d: 8 é sucessivo de 7;
l.e: propriedade comutativa, l.d., propriedade transitiva da i
gualdade. =
4oa: 9 + B8 = 9 + (7+1) por definigao do sucessivo.de 7, (9+7)+
+1 pelae associativa, 16 + 1 por resultado obtido anterior
mente, 17 por definig&8o de sucessivo de 16, 9 + 8 = 17 pe
la transitiva, =
5.¢3 b + (a+c) = b+(c+a) pela comutativa, (b+c)+a pela associa
tiva, (c+b)+a pela comutativa, b+(a+c) = (c+bl+a pela
transitiva.
serie V (Capitulo II) = ppe..
1.b: B =6 =2 &2 6 + 2 =8
2: E 4, porques 7 = X = 3 &2X + 3 = 74> x = 7 - 3¢3dx=4
7: a-b=04>a=b+0 &pa=>b, 0 & neutro,
8 Pela egllivaléncia fundamental.
10: a=-b=xewa=Db+x, (a+c) - (b+c) &»a + ¢ = b +csy,

=va = b + y (lei do corte), pela transitiva: b + x =
=b + ¥y, =X =Y.
123 Xx=a-b<»a=Db+ Xy Xx=¢c=-dedc =d + x, a+d = (b+x)
+deva+d=b+(x+d)esa+d=Db+ c.

1h4: a

(b+c)=xemwa=(b+c)+x,(a=-0e)=b=y e
(a-c)=b+y aemsa=c+(b+ y)ewa=_(c+b) +y, por
transitividade: (b + ¢) + x = (o + b) + y, pela leido cor
te: x = y; ou: (@aa«c)=b ®» x &> a-c = b+x “a=c+(b+x)¢:
=(c+b)+xena-(c+b)= xgpa=-(b+¢c) = x.



i

&, o [
Serie VI (Capitulo II) - PPess

2.a: (3 X 4) X5=5% (3 X L) pela comutativa, 5 X (3 X &) =
= (5 X 3) X 4 pela associativa, (3 X 4) X 5 =(5X 3) X 4
pela transitiva.

53 Aun_:enta ‘do produto do outro fator pelo inteiro, pela pro-
priedade distributiva,

6: b =c + (b-c), logo: a X b= aX[cs(b-c)) =»a X b = aXo+
aX (b-c)esaXb-2aXec=aX(b-c)

7@ b=Db+0&n»b-b=0&>aX(b-b) =aX0=paXb-a X

b=4X0evaXb=-aX0+aXbesaXb+0=aX0+aXb
=a X 0 = 0,

Série VII (Capitulo II) = pp...

l.c) 6:2 = 3&=22 X3 =6

S5sb) 20:(4:2); 5.d4) (48:12) : €8:2)

6.a) Pela eqﬁivaléncia fundamental,

7.a) ((asb)Xe) X b = (a:b)X(cXb) = (asb)X(bXe) = [((a:b)Xb)Xe =
= a X c, [(eXe):b) X b = a X c.
Pela transitiva: ((a X ¢):b) X b = ((a:b)X ¢} X b, e como
b # 0, pela lei do corte: (a X c):b = (a:b) X c.

8: [(a=-b=yepa=>+ yl>aic = (bty)ic =» aic = bie+y: ¢
S a:c=bic = y:c e atc=bic = (a-b):c.

9: (aib)ic =ye>atb=cXye»a=>bX(cX y)epa=(bXec)X
Xy;qaz(bsc)=yﬂ=ra=(b;c)xy
Pela transitividade: (b X c¢) Xy = (btc) Xy wpb X ¢ =

bicéw (b X c) Xac = bamp bX(cXc)=b =D c X ¢ = 1 =d¢c = 1

Série VIII (Capitulo II) - pp...
lics 26 =6 X b+2 6 2 46,
2: x=d—1-r,D=qu+r com 0S$r<d,
Dix=d X g+ 1r'"&> D

AXq+ (d'-x), com 0L r' < d =>
r' =d -1, - Pela transitividades p = p?

- X x=p'-p
=Px =d -1-r, Na divisio exata X = d=1,
31 DwIA2Xd+5, D+d=96e>D=96~d, 96 ~d = 12 X

Xd+5 429 =13Xd=>d =7

-

Ou: Sendo o dividendo D + d, 0 quociente alterou-se (ex.2),19
go passa a ser 13 : 96 =13 Xd + 5 =d = 7.

6: 84, 9 ; 33, 10 : 46, 12 : 12 e 4O,

*. - £
Serie IX (Capitulo II) = pPPees

5.¢c) 127 ; 2° = 1728 & 8 = 216

6ot 7° = 49y 6.hs 32 X 3 = 36 = 7295 6.1s 1.

3

c\b
9 (ab)c - ach = &c X = (a )

Serie X (Capitulo III) —pp...

l"‘--'Lol.c:6)(103'-;-0)(1(}24-0)(104}8 ,

F.2.1.a: X 102+6X10+8=(2+a) X 102+(3+b)x1o + (4 + c) =>

= 5, b=3ec~= L, 3

X (3 % 102 49 X 1042) = (3 X 3) X 207 + (3 X 9) X

Xio+ 3 X2 -

9 X 10%+(2 X 10+7) X 10+ 6 = (942)X 107+7X 1046 =11 X
2

x102+7x10+6=(1x10+1)x1o+7x10+6

1X105+1x102+7210+6=11?6.

W o
I

F-5ol-b3

F.bh,2: E 4, mais o quociente 3 de 146 = 7, pois 9'!'6 = ;’5':

. ] e
pelo mesmo divisor 2, e o resto & 1. Isto z;tzétam
3 e o resto é 1, logo 1532 e 3=7eo0or L et
bem 1,

Serie XI (Capitulo III) = ppese

2: 8 e 323 L3 8 e 63 7: 24, 48 e 72
10: 46, 48, 50 e 523 13: 54 e 23
15: 13, 26, 39, weseeess 143.

Serie XII (Capitulo IV) = Ppe.s-

a) 3.c: 63 3.e: 33 bea: néoj;
X =2oux-=83; 1l1l0.a.,a': 5

b) 2: Seja o impar: (2 X k+1),
X (k+1)+1; se k é par tem-sa:
k + 1 é par, e tembém se tem

9: k X (k+1) X (k+2) .
a) Sendo k impar, k+l € par,
fator 2, Sendo k, numeroc par,

possui fator 2.

b) Sendo k multiplo de 3, ©
tor 3. Sendo k nao multiplo de 3,

L.ct pode; 7.C3 X=23 7Tz

temos: (2 X k+1)? 514 Xk X

BXm.;.l,‘,sekeimPaI‘v

8 Xm+ 1.

logo © produto posgui -
o produto tambem -

o produto possui tambem fa
1 é do tipo:




b=
k =3 X m+l ou 3Xm+2, entéo k+l = 3Xm+2 ou 3 X m+3=3Xn;
e de qualquer forma possui fator 3.
¢) Conclusao: kX (k+1) X (k+2) =2 X 3 X p = 6 X p.

Série XIIT (Capitulo V) - pp... )
2. Sim, o multiplo que seja igual a ele mesmo. L4.a: Porque
ja foram cancelados, quando se féz de 3 em 3. 9: A unidade,

11.b: 2 X 3° X 53 11,3 22x52x3%; 16: 12, 17: 18.

Sirie XIV (Capitulo VI) - pp...
3.at 405 Le: 103 4hy 35 ; 7.a: medece= 40, molec,=120, POlS
40 | 120 5 10: 36, 1l q—B, entao g'=lyou 3, ou 5, ou 74 is
to &, o menor pode ser: 36, ou 180, ou 252. 13.b: q+q'=9; 1°
go g= =leq' =8, ouq=2eq'= 7, ou g=b e g'=5, portanto ,
os numeros sgo: 12 e 964 ou 24 e 84, ou 48 e 60,; 18,82
(0D50)D10 = 50D10 = 10; 18.c: (1M8)M(12DL4) = 8M4 = 8; Proble-

ma 3: Dap01s de 189h, descansos: 54h e 63 h, Problema 5:Com
30 flores, formara 13,

Serie XV (Capitulo VII) = pp...

5.8t x = 43 5.d: x = 65 6,81 6/12; 6,e: 10/12; 6,f: 12/12 3
10.2: 29/40; 10,.bs 9/13, 12,a: 29/1;0, 12.bt 3/6 ou 1/2. 23a:
4/32; 25,a: 1/8.

Serie XVI (Capitulo VI) = pp...
2: 273 hL: 65 000,005 6: QOcm; 8: 80kg.; 10: 32; 12; 9 e 27.

Série XVII (Capitulo VII) - pp...

2: 20 anos; 4: 21 e 38; 6: 780, 520 e 390; 8: 30 metrosy -
10: 18 criangas; 12: 48.

Serie XVIII (Capitulo VIII) = pp...

1 3 4 5 60 50
Gomodrm m) 2 gsam 3
1,8 _ 32 _
ll.as 16 X 0 - 300 ° 0432

19.a: 17,73 b: 0,65

24,83 324/103 b: 2 3/9 ou 21/9; hs 20/99 ; i: 20/100;3:2/90
k: 20/990.

25.d: 0,3266; hit 235 ks 0,523; n3 5.63

=000~
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RUY MADSEN BARBOSA

MATEMATICA,METODOLOGIA
COMPLEMENTOS -Vol. I-

ERRATA
Pag.|Linha Onde se le Leia-se
02 14| infelize mentalidade infeliz mentalidade
03 94| Como livro texto, sindo... Como livro texto, sendo...
05 44 | tenha colaborado, tenham colaborado.
06 7% { e Maria Roni e Maria Reni
2 11 | de m aluno de um aluno
3 4 | zio", etc, zia", etc.
4 4t ={’¢’01AJ 7, §,8, .~} ={”’0’A' 2,§:8, )
5 74| (MArcia; Renato), (Ligia; (Marcia; Renato), (Ligiaj Edu-
' Renato)} ardo) (Ligia; Renato)}
6 8 | (a3b) = (bs3a) (asb) = (bja), somente para
nomes
32 2t {[(a+b)+c)+o]+ de.. {[(a+b)+c)+d..., :
35 4 temos a subtraqﬁo coe temos na subtraggo coe
43 5 | = (a=c)-b = (a+c) = b
45 5 | & como ja vimos, & o... é como ja vimos, 0...
9 53| sd@o ternas ordenadas, sao ternas ordene.dasx,
48 14 X a rigor pares
4| 15 | ((232)54)} ((252)3 8), ((25¥)5 *),
((25¥)5 A))
65 10 com divisor uma... com divisor 2 uma...
67 L |e a O e af0
78 1 2632 = eee 26322 = eee
83 4 | nos nos
87 94| 2 336 236
115 l+ B={l,2,5,h,6,8,12,18,24} B= {1,2’3’4,6’8,12’15’18,24}
122 3 | que fugiram... que fugiriam ... -



Pag.| Linha Onde se le Leia-se

128 1t |2 306 nd & ... 2 306 ndo & ...

129 10! | pro 9 (ou 3) por 9 (ou 3)

131 1{ | por 8 é pratico, por 7 ndo é préatico,

134 8 |dela divisivel POr ... cela divisivel por ...
152 3 | diferente do primos 2, diferente dos primos 2,
159 4t | fator primo Po com ..., fator primo Pb com ...
206 11 | os elementos se equivalem? os elementos se equivalem;
210 6 sendo que cada ,,, sendo que em cada ...

243 74 'que denominou fragoes... que denominou-se fragoes...
250 8t| =>axb' atxb =>axb' = a'xb

272 |9 e11 | ndo & basimal, é basimal,

292 6t|=3/22 = 0,27

292 |14 a 18| 0,342 0,382
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